

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 28.
13-го ЮЛЯ,
1886-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Рязположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Москва, 13 юля. Празднованіе двадцатипятилѣтія святительства высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, 12 юня, 1886 года. Московская епархіальная хроника. Пребываніе его высокопреосвященства въ Троицко-Сергіевой Лаврѣ. Экзаменъ по закону Божію и закладка церкви въ Маріинскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Торжественное освященіе храма въ селѣ Роговѣ. Крещеніе Еврейки. Библиографія: Изданія для народа Гр. Л. Н. Толстаго.

МОСКВА, 13 ЮЛЯ.

Послѣ напечатанной въ „Современн. Извѣстіяхъ“ статьи „За что гоненіе“ по поводу несправедливыхъ по мнѣнію автора нападокъ на брошюры гр. Л. Н. Толстаго мы не безъ удивленія прочитали на дняхъ въ той же газетѣ разборъ комедіи гр. Толстаго „Первый Винокуръ“, сдѣланный по словамъ газеты тѣмъ же лицомъ. Страстный защитникъ брошюръ, а слѣдовательно и новой дѣятельности гр. Толстаго вдругъ превратился въ ожесточеннаго ея порицателя. Такой внезапный переворотъ и прозрѣніе въ авторѣ совершила комедія „Первый винокуръ“: онъ ожидалъ отъ пьесы „чего нибудь оригинальнаго или во всякомъ случаѣ художественнаго“, а оказалось что вещь совершенно „бездарна“. За это онъ обрушивается на гр. Толстаго всю горечь своего негодованія и обвиняетъ своего недавняго кумира, — въ чемъ думаете вы? — не меньше какъ въ — *недомыслии и юродствѣ*. Вотъ его подлинныя выраженія: „авторъ „Войны и Мира“ способенъ къ юродству и проявлялъ его и въ дѣятельности своей и въ сочиненіяхъ. Въ дѣтскихъ разсужденіяхъ объ историческомъ фатализмѣ, которыми въ нарушение художественнаго единства прошикована *Война и Миръ* тоже юродство, что въ журналѣ „Ясная Поляна“, что въ позднѣйшихъ сочиненіяхъ, претендующихъ на философское и богословское мышленіе, и во *всей теперешней дѣятельности*“. „Неугомонная фантазія“ Л. Н. по словамъ нашего критика, разрѣшается „*дѣтскимъ недомыслиемъ*“ въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ требуется серьезный трудъ мысли..“ „Вездѣ гдѣ только начинаетъ разсуждать Левъ Толстой, вы находите такъ называемую „женскую логику“, скачки мысли, неспособной къ сужденію, а увлекающейся представленіями“. Очевидно сужде-

ніе автора о дѣятельности гр. Толстаго сильно перемѣнилось съ того времени, какъ онъ недоумѣвалъ, за что она подвергается „гоненію“. Измѣнился, повидимому, и взглядъ на брошюры, которыя ему казались вполне невинными. Онъ говоритъ дальше: „Въ брошюркахъ, писанныхъ хотя подъ вліяніемъ угара фантастическихъ мыслей, внушенныхъ мономанією, художникъ еще вывозилъ мыслителя. Достоинство этихъ произведеній напоминаетъ чертенка въ *Первомъ Винокурѣ*: они хороши, высоки, увлекательны, пока не выставлятся *рожки*“. „Еще шагъ, говорится дальше, и Льву Николаевичу не далеко будетъ до Ивана Яковлевича Корейши..“ Въ заключеніе „Первый Винокуръ“ признается произведеніемъ, недостойнымъ „даже гимназиста пятиклассника“. Трудно выразиться рѣзче. Къ несчастію не всегда то, что рѣзко, справедливо. Здѣсь не мѣсто защищать гр. Толстаго отъ такихъ огульныхъ обвиненій въ недомыслии и разъяснять, что къ нимъ не могутъ еще давать повода его ошибки, поспѣшные и часто невѣрные выводы, служащіе пока лишь свидѣтельствомъ его крайней самоувѣренности. Замѣтимъ лишь, что какъ первая такъ и эта статья нашего автора грѣшатъ на нашъ взглядъ фальшивымъ, дѣланнымъ преувеличеніемъ, пафосомъ, очень подозрительнымъ. Неприятно поражаетъ также упоминаніе имени И. Я. Корейши. Для полноты впечатлѣнія надъ памятью почтеннаго человека, любимаго конька либеральной фразы. Это былъ не распространитель ересей, не пустозвонный гуманистъ, а одинъ изъ великихъ людей терпѣнія, человекъ, не дѣлавшій никому зла, но многимъ успѣвшій сдѣлать добро и оказать помощь.

Какъ бы то ни было, мы порадовались, прочитавъ новую статью автора, написавшаго „За что гоненіе“, и полагали, что этотъ вопросъ, который онъ тогда

поставилъ, для него теперь разъяснился. Къ такому мнѣнію пришла, казалось намъ, и редація въ статьѣ, сопровождавшей разборъ „Винокура“. Хотя она и пыталась указать на то, что вторая статья первой не противорѣчитъ, но казалось, что это только для формы. Говорить же она, что „послѣднія сочиненія Л. Н. Толстаго должны быть признаны психическими явленіями и только съ этой точки достойны обсужденія“. Или какъ же? Самыя послѣднія—психическія явленія, а появившіяся немного пораньше—нормальныя? Мы думали, что возобновеніе тѣхъ же рѣчей, что въ первой статьѣ, уже невозможно. Оказалось наоборотъ. Черезъ день въ „Совр. Изв.“ появилась новая статья противъ дѣятельности Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, подъ заглавіемъ „Странная полемика“, въ сопровожденіи новой редакціонной замѣтки. Странная газета „Совр. Извѣстія“!—только и можно сказать послѣ такого казуса. И зачѣмъ она преслѣдуетъ „женскую логику!“ Со стороны кажется, что послѣ признанія брошюръ написанными подъ вліяніемъ мономаніи, признанія, что въ нихъ проглядываютъ „рожки“, что авторъ находится въ психическомъ состояніи, новое возраженіе противъ дѣятельности Общества, желающаго предохранить народъ отъ психопатическихъ опытовъ, не очень кстати. Не совсѣмъ такъ. Послушаемъ редактора: „Помѣщаемая сегодня „Странная полемика“ пришла къ намъ какъ нарочно кстати,* тотчасъ послѣ разбора комедіи Л. Н. Толстаго. Рецензентъ присоединилъ, какъ помнитъ читатель, къ разбору комедіи и общую краткую оцѣнку писаній и дѣйствій знаменитаго нашего писателя за послѣднее время. Содержаніе и тонъ рецензіи выведутъ, надѣемся, о. Соловьева и уже съ нимъ изъ недоумѣнія“. Увы! Послѣ столь неожиданнаго заявленія выдти изъ недоумѣнія трудновато: тягостное недоумѣніе еще усиливается послѣ внимательнаго прочтенія „Странной полемики“, принадлежащей перу г. П., и редакціонной замѣтки. Общество, говорятъ онѣ, ведетъ „странную“, „ожесточенную“, „негактивную“ полемику противъ книжекъ „Посредника“. Эта полемика неприлична, говоритъ г. П., подавая видъ, что Общество есть сыскное по литературнымъ дѣламъ отдѣленіе. Редація совѣтуетъ не уклоняться на „неблаговидный путь сыска тайныхъ помышлений“, что даже „вредно для той самой цѣли, которой служитъ Общество“ (?). Щепетильные защитники репутаціи Общества не замѣчаютъ, что впали въ анахронизмъ. Магическія слова „сыскъ“, „доносъ“, еще такъ недавно въ разгаръ либеральной оргіи наводившія на робкихъ людей трепеть новыдохлись, потеряли силу и выходятъ изъ моды.—Яда въ брошюрахъ, по мнѣнію нашихъ критиковъ, нѣтъ. Это только о. Соловьевъ видитъ въ нихъ ядъ!! Вотъ и все, всѣ доказательства виновности Общества. Самое сильное касается не того, полезны или вредны брошюры, а того, чѣмъ можетъ показаться Общество. Удивительно! Со времени перваго лихаго набѣга литературныхъ фритредеровъ, который кромѣ смѣлости не лишень былъ и доказательства, хотя бы въ видѣ фальшиваго изложенія

одной изъ брошюръ, въ нашей газетѣ появился рядъ подробныхъ разборовъ брошюръ, въ которыхъ убѣдительно показано, что ядъ въ брошюрахъ есть и притомъ очень ощутительный и опасный, а намъ повторяютъ голословныя увѣренія, что брошюры совершенно невинны!

Полемика г. П. съ Обществомъ, надо отдать ему справедливость, въ высшей степени странная и необъяснимая. Небольшая замѣтка его, какъ мы видѣли, бѣдна доводами, но за то обильна разнаго рода намеками. Онъ даетъ самъ видъ члена Общества, сообщаетъ, что многіе изъ членовъ Общества не сочувствуютъ полемикѣ и „потому то они и являлись на засѣданія въ такомъ ничтожномъ количествѣ“ что отъ „этого то многіе просвѣщенные члены хотятъ подать протестъ противъ этой полемики“, что съ авторомъ статьи „За что гоненіе“ „согласны всѣ и въ этой статьѣ видятъ голосъ и свѣтскаго и духовнаго общества“. Авторъ очевидно взводитъ небылицы на гг. членовъ. Онъ почему то недоволенъ Обществомъ. Особенно нападаетъ онъ на о. Соловьева, котораго называетъ „вѣчнымъ референтомъ Общества“. По странному складу мыслей г. П., онъ и энергическую дѣятельность о. Соловьева, дѣйствующаго согласно своему убѣжденію, какъ будто хочетъ вмѣшиться ему и Обществу въ порицаніе! По основательности этого замѣчанія можно судить и объ остальныхъ. Членовъ посѣщавшихъ засѣданія, въ послѣднее время было болѣе, чѣмъ прежде. Что касается до предполагаемаго протеста, то мы о немъ не знаемъ. Страницы нашего изданія открыты для гг. членовъ, но мы получали отъ нихъ и печатали до сихъ поръ статьи противъ гг. Толстаго и не имѣли еще ни одного возраженія. Невозможно и согласіе „духовнаго общества“ съ авторомъ пресловутой статьи. Послѣ запрещенія Пашковской пропаганды Св. Синодомъ едва ли кто изъ духовныхъ лицъ станетъ подавать голосъ за пашковцевъ, какъ это сдѣлалъ авторъ статьи. Всего лучше послѣдняя выходка г. П. „Одинъ членъ-критикъ общества, говор. онъ, заявилъ, что если бы у него была мѣдная грудь и горло подобное трубѣ, то и тогда бы онъ не перекричалъ „Совр. Изв.“. Мы отвѣчаемъ ему: не надо ли ему еще мѣднаго лба—не перекричитъ ли онъ тогда?“ Нагло и странно. Мы не знаемъ о такомъ „членѣ-критикѣ“. „Совр. Извѣстіямъ“ можетъ быть пріятно печатать такія самовосхваленія, но зачѣмъ бы „члену“ прибѣгать къ такой гиперболѣ, непонятно. Спрашивается однако, съ какимъ лбомъ нужно быть чтобы выступать съ такими голословными обвиненіями, намеками и сплетнями?

И г. П. и редація упираютъ также на то, что будто о. предсѣдатель осудилъ полемику противъ брошюръ. Къ ихъ несчастію это недоразумѣніе. О. предсѣдатель не осуждаетъ полемики, но лишь полагаетъ, что пора приступить къ разбору главныхъ произведеній, предполагая что брошюры этимъ уже будутъ осуждены. Но сами авторы „Совр. Изв.“ показываютъ, что на это разчитывать мудрено. По ихъ мнѣнію, если главныя сочиненія Толстаго худы, это еще не значитъ что и брошюры не хороши. Разборъ брошюръ отдѣль-

*) Купишь ведь принадлежать намъ.

но отъ другихъ сочиненій такимъ образомъ вытекаетъ самъ собою—вынуждается ихъ защитниками.

Не будемъ спорить съ г. редакторомъ о вредѣ пашковскихъ брошюръ, который онъ отрицаетъ. Укажемъ ему только на одно явленіе. Пока мы благодушествуемъ, играемъ въ терпимость, пропаганда пользуется этой слабостью и дѣлаетъ свое дѣло все шире. Вотъ что пишутъ въ „М. Вѣд.“ изъ Петербурга:

„Врядъ ли еще можно найти другой городъ гдѣ были бы развиты въ такомъ громадномъ числѣ различныя раскольничьи секты какъ въ Петербургѣ. Во всѣхъ болѣе или менѣе глухихъ частяхъ города, населенныхъ по преимуществу рабочимъ людемъ и среднимъ купеческимъ сословіемъ, существуютъ десятки молельнъ, общественныхъ домовъ и просто квартиръ, гдѣ происходятъ богослуженія и собранія сектантовъ. Около десятка различныхъ сектъ составляютъ, такъ сказать, принадлежность высшаго аристократическаго круга, еще недавно увлекавшагося ученіемъ Пашкова и его главнѣйшихъ послѣдователей, графа З. и баронессы Ш—фъ. Въ настоящее время Пашковъ находится въ Лондонѣ, а его пропаганду ведутъ „братья-псалмопѣвцы“ и одинъ книжный магазинъ, принадлежащій нѣкому иностранцу. Въ этомъ книжномъ магазинѣ находится складъ всѣхъ сочиненій и изданій Пашкова, многочисленныя изданія варшавскаго кружка *Дня-Ридьсти* и другія религиозныя изданія, въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ распространяемые среди нашего простаго, фабричнаго и ремесленнаго люда богатыми дамами патронессами и такъ-называемыми прозелитками, которыя по вступленіи своемъ въ секту обязаны первый годъ своей дѣятельности посвятить совращенію простаго люда. Благодаря послѣднему обстоятельству, книжный магазинъ, ведущій скромные обороты по продажѣ различныхъ нѣмецкихъ альманаховъ и календарей, получаетъ хорошіе барыши отъ продажи копѣчныхъ и полукопѣчныхъ листковъ и брошюрокъ, которые раскупаются въ громадномъ количествѣ экземпляровъ. Особенно большимъ успѣхомъ пользуются такъ называемые „Духовные стихи“, принадлежащіе перу одного титулованнаго поэта. Сокращенныя изданія этихъ стихотвореній проникнутыхъ духомъ протестантскихъ тенденцій нашли хорошій пріемъ у нашихъ штундистовъ и офени запасаются теперь большимъ количествомъ экземпляровъ этихъ миниатюрныхъ книжечекъ, разнося ихъ въ Кіевскую, Полтавскую и Екатеринославскую губерніи. Хорошо расходятся также изданія протестантской фирмы Блимера, число которыхъ простирается свыше 200. Въ настоящее время правительство уже обратило свое вниманіе на эту зловредную пропаганду, но въ то время когда одно пресловутое общество (нынѣ уничтоженное) считалось еще весьма полезнымъ въ смыслѣ просвѣщенія народа, многочисленныя его изданія распространялись въ сотняхъ тысячъ экземпляровъ. Во время бывшей въ Москвѣ Всероссийской выставки агенты общества раздавали каждому желающему всѣ эти брошюрки безплатно.

Печальнѣе всего то обстоятельство, что великосвѣтскіе сектанты передѣлываютъ и извращаютъ для своихъ цѣлей прекрасныя сочиненія лучшихъ православныхъ іерарховъ и проповѣдниковъ. Предъ нами въ данную

минуту лежатъ подобныя передѣлки изъ сочиненій и бесѣдъ высокопреосвященнаго Михаила, бывшаго митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго (т. VII, отд. XIX), и святителя Тихона, епископа Воронежскаго (т. VII, гл. III, стр. 315—330). Последняя передѣлка уже выдержала тридцать изданій.

Безусловно вредными слѣдуетъ признать слѣдующія брошюры: *Будьте готовы*, *Перекличка*, *Улица Богомольцевъ* и *Въ притонъ лондонскихъ ороговъ* значащіяся въ каталогѣ Блимера подъ №№ 11, 20, 26 и 203. Впрочемъ всю эту протестантскую литературу давно бы слѣдовало изъять изъ народнаго обращенія, тѣмъ болѣе, что для религиозно-нравственнаго чтенія простонародья существуютъ прекрасныя и баснословно дешевыя изданія, извѣстныя подъ названіемъ *Троицкиа Листкова*, не говоря уже о многочисленныхъ изданіяхъ Св. Синода.

Извѣстный московскій коммерсантъ, г. Кузнецовъ, давно уже содѣйствуетъ распространенію въ народѣ упомянутыхъ полезныхъ книгъ. Получивъ громадное наслѣдство, г. Кузнецовъ рѣшилъ ежегодно удѣлять на это благое дѣло солидную сумму денегъ. Помощникомъ себѣ онъ избралъ г. Митрополова, завѣдующаго С.-Петербургскою Синодальною книжною лавкой. Г. Митрополовъ принадлежитъ къ числу рѣдкихъ знатоковъ Россіи, нѣтъ того отдаленнаго уголка или зараженной штундизмомъ мѣстности гдѣ бы онъ не являлся распространителемъ знанія и свѣта православнаго ученія. Сибирь, Поволжье, юго-западный край и многія другія мѣстности ежегодно посѣщаются г. Митрополовымъ, котораго обыкновенно въ поѣздкахъ сопровождаетъ духовное лицо, извѣстное своими миссіонерскими трудами. Располагая къ себѣ сектантовъ глубокимъ знаніемъ Священнаго Писанія и чисто евангельскою простотой въ обращеніи, эти добровольцы-миссіонеры уже много принесли пользы; остается только пожелать, чтобы труды ихъ въ этомъ направленіи имѣли тотъ же успѣхъ какъ и до сихъ поръ“.

Иностранная пропаганда повидимому серіозно задалась цѣлю обратить Россію въ протестантство.

Съ другой стороны и „Посредникъ“ ободренный успѣхомъ, намѣренъ расширить свою дѣятельность. Въ послѣднее время по словамъ „Сѣвернаго Вѣстника“ онъ задался цѣлю, помимо беллетристическихъ и духовно-нравственныхъ брошюръ, издать цѣлый рядъ брошюръ съ „практическими и элементарно-научными свѣдѣніями“. Съ этою цѣлю „Посредникъ“ проситъ всѣхъ лицъ, стоящихъ близко къ народу, отвѣтить, между прочимъ, на слѣдующій вопросъ: „Въ окружающей васъ мѣстности—какіе изъ самыхъ грубыхъ предрасудковъ или суевѣрій требуютъ настоятельнаго и немедленнаго разъясненія и возможно-ли разъясненіе ихъ или, по крайней мѣрѣ, помощь въ разъясненіи ихъ, путемъ литературы?“!

Рать неурзванныхъ просвѣтителей такимъ образомъ все увеличивается. Дѣло народнаго просвѣщенія грозитъ уйти изъ рукъ государства и русскихъ православныхъ людей. Въ чьи же руки перейдетъ оно?

Празднованіе двадцатипятилѣтія Святительства Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннінія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго 12 іюня, 1886 года.

АДРЕСЫ, ПИСЬМА И ТЕЛЕГРАММЫ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ ІОАННИКІЕМЪ, МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ И КОЛОМЕНСКИМЪ, 12 ІЮНЯ, 1886 ГОДА *)

59) *Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училища и дѣтскаго пріюта.*

Молитвенно празднуя совершеніемъ торжественнаго богослуженія день двадцатипятилѣтія святительства вашего, облагодѣтельствованные вами нижегородское епархіальное женское училище и соединенный съ нимъ вами основанный дѣтскій пріютъ почтительнѣйше приносятъ вашему высокопреосвященству свои искреннѣйшія поздравленія съ благословеннымъ для васъ и для нихъ днемъ, усердно моля Великаго Архіерея да подасть вамъ Онъ долгодѣіе, съ здравіемъ соединенное, на пользу святой церкви и на радость обязанныхъ вѣчною благодарностію вамъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, учреждений.

60) *Отъ Камышинскаго духовнаго училища.*

Въ день двадцатипятилѣтняго юбилея вашего святительства, камышинское духовное училище молится Господу Богу о продленіи вашей многоплодной жизни еще на долгіе, долгіе годы.

61) *Отъ Лысковскаго Духовнаго училища.*

Корпорация Лысковскаго духовнаго училища честь имѣть принести вамъ, бывшему своему незабвенному архипастырю, искреннее привѣтствіе по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтняго служенія вашего въ святительскомъ санѣ.

62) *Отъ Тифлискаго Епархіальнаго женскаго училища.*

Начальствующіе, учащіе и учащіяся основаннаго вами Тифлискаго епархіальнаго женскаго училища приносятъ вамъ поздравленіе съ настоящимъ высокоторжественнымъ днемъ и молятъ Всевышняго о долгодѣіемъ здравіи вашего высокопреосвященства, давшаго пріютъ многимъ сиротамъ кавказскаго духовенства.

63) *Отъ Арзамасскаго духовнаго училища.*

Арзамасское духовное училище привѣтствуетъ васъ, ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій владыко, съ двадцатипятилѣтіемъ вашего архипастырскаго служенія и молить Бога, да продлитъ дни вашего служенія на многія лѣта

64) *Отъ Саратовскаго учебно-заработнаго дома.*

И 120 пенцовъ, изъ свитаго твоимъ челоуѣколюбіемъ гнѣздышка, саратовскаго учебно-заработнаго дѣтскаго дома, съ чувствомъ искренней благодарности, молятъ Всевышняго о твоёмъ благотворномъ долгоденствіи.

65) *Отъ Саратовскаго Епархіальнаго женскаго училища и епархіальнаго дѣтскаго пріюта.*

Саратовское епархіальное женское училище и епархіальный дѣтскій пріютъ, обязанные самымъ существованіемъ своимъ вашему высокопреосвященству, считаютъ своимъ нравственнымъ долгомъ и священной обязанностію въ день совершившагося двадцатипятилѣтія вашего служенія въ епископскомъ санѣ православной церкви, вознести теплыя и искреннія молитвы Всевышнему о продленіи еще на многіе и многіе года много-

полезной дѣятельности вашей православной русской Церкви, пожелать успѣха и преуспѣянія въѣмъ вашимъ благимъ начинаніямъ на пользу святой церкви и не просить вашихъ молитвъ и архипастырскаго благословенія.

66) *Отъ ректора Пермской духовной семинаріи.*

Съ благовѣйнымъ дерзновеніемъ повергаю къ святительскимъ стопамъ вашимъ и мое смиреннѣйшее привѣтствіе съ юбилейнымъ торжествомъ вашего высокопреосвященства. Да выну хранить и укрѣпляетъ Господь ваши силы въ вашемъ высокомъ, многоплодномъ и преславномъ святительскомъ служеніи церкви и отечеству—на многія и многія лѣта. Повергаюсь къ святительскимъ стопамъ вашего высокопреосвященства и смиреннѣйше испрашиваю архипастырскаго благословенія.

67) *Отъ ректора Рязанской духовной семинаріи.*

Какъ бывшій питомецъ вашего высокопреосвященства по с.-петербургской академіи въ настоящій высокоторжественный день праздника пріемлю смѣлость принести вашему высокопреосвященству свое сыновнее поздравленіе. Да хранитъ Господь васъ на многія лѣта.

68) *Отъ ректора Орловской духовной семинаріи.*

Какъ бывшій воспитанникъ, особенно взысканный вашимъ благостнымъ вниманіемъ въ дни своего академическаго воспитанія, считаю священнымъ долгомъ повергнуть къ стопамъ вашего высокопреосвященства мое сердечное поздравленіе съ знаменательнымъ днемъ двадцатипятилѣтія вашего архипастырскаго служенія, съ молитвеннымъ пожеланіемъ, да даруетъ вамъ Господь Богъ силу и крѣпость совершить и торжество пятидесятилѣтняго юбилея.

69) *Отъ ректора Литовской духовной семинаріи.*

Влекусь и я къ вашему высокопреосвященству съ моимъ всесердечнымъ поздравленіемъ въ столь знаменательный юбилейный день вашей жизни, при вседушевномъ моемъ молитвенномъ ко Господу желаніи вашему высокопреосвященству здорovia и благополучія во всемъ дальнѣйшемъ вашемъ служеніи церкви Божіей.

70) *Отъ ректора Черниговской д. семинаріи.*

Поставляю священнымъ долгомъ своего преискреннѣйшаго высокопочитанія и благодаренія вашему высокопреосвященству принести свое задушевное привѣтствіе вашему высокопреосвященству съ благознаменательнымъ днемъ совершившагося двадцатипятилѣтія въ санѣ святительскомъ, великотруднаго и благоплоднаго дѣланія вашего на нивѣ Господней и истинноотеческаго радѣнія вашего папаче о присныхъ — служителяхъ Христовыхъ и ихъ чадѣхъ.

При семъ не могу не выразить радости духомъ, что и мнѣ Господь Богъ судилъ нѣкогда, егда еще бѣхъ младенецъ и яко младенецъ еще смысляхъ,—подъ священною сѣнію нашей общей «alma mater» Кіевской Академіи, — имѣть счастье быть питомцемъ вашего высокопреосвященства, какъ наставника, глаголавшаго намъ Слово Божіе, да усовершимся во всякомъ добромъ дѣлѣ, достигнемъ въ познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, какъ наставника-начальника, который неусыпно некая о душахъ нашихъ, яко слово воздати хотя, творя сіе не только съ радостію, но и со многими воздыханіемъ, по винѣ еще младенческаго нашего недоразумія, по который, — всегда

*) Окончаніе см. № 27.

имѣя добру совѣсть, потому что во всемъ желалъ вести себя добрѣ, и имѣя силу и право въ тяготѣ быти,—былъ тихъ посредѣ насъ, якоже долица грѣшетъ своя чада...

И Господь Богъ воздалъ за вашъ добрый подвижъ правды вѣнцемъ, которымъ Онъ вѣнчалъ васъ, воздвигши на первопрестольную кафедру Свв. Петра, Алексія, Іоны и Филиппа преемникомъ святительскаго жезла приснопамятныхъ святителей Платона, Филарета, Иннокентія и Макарія. Да умножитъ Всеблагій Богъ и въ первосвятительскомъ санѣ ваши драгоценныя дни до вѣнца лѣтъ—священнаго *пятидесятаго года* вашего архипастырскаго служенія Церкви, Царю и Отечеству и да приложитъ Онъ—Богъ Вѣчный—еще вамъ многія и множайшія лѣта живота!...

Примите, благостнѣйшій владыко, посылаемую мною лепту отъ моего скуднаго умнаго дѣланія, какъ нѣкое выраженіе моего высокопочитанія и благодаренія вашему высокопреосвященству, книжку подъ названіемъ: «Сократъ и Коменскій».

Смирнѣйше повергая этотъ малый трудъ на благоснисходительное возрѣніе вашего высокопреосвященства, дерзаю всепокорнѣйше просить васъ осчастливить меня пожалованіемъ вашего фотографическаго портрета, который будетъ для меня драгоценнымъ памятникомъ о великомъ наставникѣ и благомъ начальникѣ въ лучшіе годы моей жизни.

71) *Отъ смотрителя Арзамаскаго духовнаго училища.*

Имѣю счастье принести вашему высокопреосвященству поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ вашего святительскаго служенія. Сохрани, Господи, вашу дорогую для всѣхъ жизнь на много лѣтъ.

72) *Отъ помощника смотрителя Нижегородскаго духовнаго училища.*

Ваше высокопреосвященство, глубокопочитаемый Архипастырь и бывшій мой Начальникъ и Отецъ!

Не осмѣливался я, не смотря на требованіе сердца, привѣтствовать васъ, когда вы, будучи въ Н. Новгородѣ, устроили для духовныхъ бѣдняковъ пріютъ и дали возможность почти даромъ получать многимъ низшее и среднее образованіе; рвалось сердце привѣтствовать васъ и на далекомъ Кавказѣ, гдѣ такъ же ваша Архипастырская, отеческая заботливость пріютила, согрѣла и обезпечила многихъ сиротъ и бѣдняковъ. Рвется сердце и неотступно требуетъ привѣтствовать васъ, глубокоуважаемый и добрѣйшій мой начальникъ и отецъ, теперь, предъ наступленіемъ, какъ я узналъ, двадцатипятилѣтняго служенія вашего въ санѣ епископа.

Примите же мой искренній, глубокий привѣтъ и почитаніе на равнѣ съ другими, привѣтствующими васъ, примите отъ души, какъ привѣтъ искренно-любящаго и глубоко-почитающаго васъ сердца. Ради Бога и всего святаго не сочтите моего письма за назойливость, или, чего, Боже, сохрани,—за лезть. Невыразимо будетъ тяжело это для меня, искренно почитающаго и преданнаго вамъ за многое, многое, что вы сдѣлали для другихъ,—что и чувствовалъ самъ, когда вы были моимъ начальникомъ. Для меня удивительно и незабвенно, какъ это многотрудное, многосложное, съ бездною душевныхъ тревогъ и волненій, служеніе ваше не отвлекло васъ, Архипастырь и Отецъ, отъ такого глубокаго вниманія къ участи бѣдныхъ и сирыхъ, особенно своихъ духовныхъ собратій. Одинъ Саратовъ служитъ вѣчнымъ памятникомъ вашей Архипастырски отеческой заботливости о ближнихъ своихъ. Кто испыталъ сиротство и перазлучную, въ большинствѣ случаевъ, съ нимъ бѣдность и горе

во всѣхъ его видахъ, тотъ глубоко пойметъ, насколько велики ваши благодѣянія, обширна и многообъемлюща ваша Архипастырская дѣятельность. Самъ на себѣ я испыталъ всю тяжесть сиротства и бѣдности, самъ на себѣ прочувствовалъ силу и значеніе даже одного добраго слова, сказаннаго добрымъ человекомъ въ минуту жизни трудную.

Да сохранить же Господь, вашу дорогую для многихъ несчастныхъ жизнь, на многія лѣта! Да подастъ Онъ, Премилосердый Отецъ, вамъ крѣпость, мудрость и силу въ дѣлѣ многотруднаго Архипастырскаго служенія вашего. Не забудьте, достоуважаемый Архипастырь и Отецъ, и меня грѣшнаго въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Всевышняго. Прошу вашего Архипастырскаго благословенія на трудъ въ дѣлѣ воспитанія. Прошу паки, глубоко-почитаемый Архипастырь и Отецъ, вашихъ Архипастырскихъ молитвъ, да не оскудѣтъ вѣра моя и присныхъ монаховъ, ихъ же далъ и ввѣрилъ мнѣ Господь. Ни о чемъ такъ не болитъ сердце, какъ о дѣтяхъ въ нынѣшнее неустойчивое во всѣхъ отношеніяхъ время. Духъ братскаго, отеческаго участія къ дѣтямъ въ учебныхъ заведеніяхъ почти исчезъ, водворилось почти одно чиновническое, формально-полицейское, если такъ можно выразиться, отношеніе, совѣмъ на мой, быть можетъ и невѣрный взглядъ, мало пригодное въ дѣлѣ воспитанія.

Простите за смѣлость и безпокойство васъ своимъ неумѣлымъ письмомъ.—Исполнилъ требованіе своего сердца и что чувствовалъ, то написалъ. Продли, Отецъ Небесный, вашу, глубокопочитаемый мой Архипастырь и Отецъ, жизнь еще многія, многія и многія лѣта!

73) *Отъ директора народныхъ училищъ Новгородской губерніи. О. Павлинскаго.*

Среди именитыхъ и громкихъ привѣтствій къ вамъ со всѣхъ концовъ святой Руси, осмѣливаюсь и я принести вашему высокопреосвященству усердно-искреннѣйшее поздравленіе съ исполненнымъ двадцатипятилѣтіемъ вашего епископства и молю Господа, въ десницѣ Котораго времена и лѣта, да—по Его благопромышленію—радостно узритъ Русская православная Церковь и священное пятидесятое лѣто благодатнаго святительства вашего.

74) *Отъ Коломенскаго градскаго духовенства.*

Коломенское градское духовенство, принеся искреннія молитвы о драгоценномъ здравіи вашего высокопреосвященства, имѣетъ честь поздравить васъ съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ въ святительскомъ санѣ и пожелать вамъ здравія на многія лѣта на благо церкви всероссійской, на пользу духовенства, для котораго вы, въ сравнительно непродолжительное время, такъ много сдѣлали.

75) *Отъ Волоколамскаго градскаго духовенства.*

(Преосвященному Александру, епископу Можайскому). Ваше преосвященство, волоколамское градское духовенство нижайше проситъ васъ своевременно довести до свѣдѣнія глубокоочтимаго юбиляра нашего, милостивѣйшаго архипастыря и отца, и наше привѣтствіе съ пожеланіемъ долгоденствія, преуспѣянія въ дѣлахъ на пользу святой церкви и на радость облагодѣлительствованнаго духовенства.

76) *Отъ Амелѣфискаго благочинія.*

Священно церковнослужители и семейства ихъ амелѣфискаго благочинія въ день двадцатипятилѣтія вашего архипастырства

возсылаемъ молитвы ко Всевышнему, умоляя продлить вашу жизнь на многая, многая лѣта.

77) *Отъ Серединскаго благочинія.*

Духовенство Волоколамскаго уѣзда, Серединскаго благочинія, бывъ въ общемъ собраніи, по благословенію преосвященнаго Александра, епископа Можайскаго, для избранія общаго для благочинія духовника и зная, что 12 іюня сего 1886 года исполнится двадцатипятилѣтіе вашего святительскаго служенія осмѣливается низайше и почтительнѣйше привѣтствовать васъ,—любвеобильнѣйшаго Архипастыря и Отца съ симъ знаменательнымъ днемъ вашего служенія. Духовенство, въ такъ немногіе годы вашего мудраго управленія Московскою паствою, такъ много облагодѣтельствовано вашимъ милостивымъ вниманіемъ къ его, особенно сельскаго духовенства, нуждамъ и бѣдности, и любвеобильнѣйшею отеческою заботливостію о пособіи его нуждамъ, что не пастоящее только поколѣніе будетъ памятовать и молить Господа о продленіи дней вашей любвеобильнѣйшей и многополезнѣйшей для него жизни, но внушить тоже своимъ дѣтямъ и внукамъ.

Вы изыскали источники и средства обучать дѣтямъ нашимъ въ семинаріяхъ нашей епархіи бесплатно, и тѣмъ давъ имъ возможность продолжать и окончивать образованіе, нерѣдко окончивавшееся досель училищемъ по нашей скудости и немѣнно средствъ содержать въ семинаріи, тѣмъ самымъ облегчили и улучшили и наше состояніе. Одною этого благодѣянія достаточно для побужденія къ пламенно усердной молитвѣ нашей о васъ. Но ваши милости и мудрыя распоряженія такъ многочисленны, что мы не въ состояніи и изчислить ихъ.

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ! Не отринь, прими сіе слабое, но отъ искренно-усердныхъ сердецъ приносимое выраженіе нашей признательной благодарности за ваши намъ и дѣтямъ нашимъ милости и благодѣянія.

Мы же съ своей стороны какъ въ сей день вашего двадцатипятилѣтняго служенія во епископскомъ санѣ, такъ и постоянно не престанемъ усердно молить Господа, да продлитъ и умножитъ Онъ дни вашей жизни въ здравіи и благополучествѣ во всѣхъ предначинаніяхъ на пользу церкви и духовенства на многія и многія лѣта!

78) *Отъ Чашиковскаго благочинія.*

Ваше высокопреосвященство. Священно церковнослужители Московскаго уѣзда, Чашиковскаго благочинія, поздравляютъ васъ со днемъ двадцатипятилѣтняго служенія въ санѣ епископа и молятъ Бога, да продлитъ дни жизни вашей на многія лѣта.

79) *Отъ Ганусовскаго благочинія.*

Въ знаменательный день юбилея вашего высокопреосвященства благоговѣя предъ вашими благодѣянiami духовенству, которыми преисполненъ весь 25-лѣтній періодъ служенія вашего епископства въ разныхъ епархіяхъ, особо же поражаясь несказанными милостями, которыя въ послѣдніе годы отъ щедротъ вашихъ нежданно излились въ преизобиліи на Московское духовенство,—мы священно-церковнослужители Бронницкаго уѣзда, Ганусовскаго благочинія, по принесеніи молитвъ о вашемъ спасеніи и долгоденственномъ здравіи,—расположились во всегдашнюю память о столь великихъ милостяхъ вашихъ къ Московскому духовенству,—преимущественно же сельскому,—предоставить въ благостныя руки ваши малую, но усердную лепту свою (210 руб.) на содержаніе дѣтей духовенства въ училищахъ.

80) *Отъ Рузскаго благочинія.*

Великими и благодѣтельными подвигами ознаменовано было святительское ваше служеніе послѣдовательно во многихъ губерніяхъ въ продолженіе двадцатипяти лѣтъ; но настоящая ваша паства испытываетъ на себѣ преимущественную его благотворность.

Не великъ періодъ времени управленія вашего высокопреосвященства Московскою епархіею, которому нѣтъ еще и четырехъ лѣтъ; но и этотъ короткій срокъ вы ознаменовали такою многозаботливою и безпримѣрно-дѣятельною попечительностію объ улучшеніи быта ввѣреннаго духовенства, въ особенности же по воспитанію дѣтей его, которая волиѣ даетъ вамъ право на имя Отца сиротствующихъ, благодѣтеля и покровителя бѣдныхъ и на благодарственную потомственную память.

Почему, празднуя сей многознаменательный день двадцатипятилѣтняго Архипастырскаго служенія вашего высокопреосвященства, Рузское духовенство въ чувствѣ глубокопризнательныхъ сердецъ возноситъ искреннія молитвы къ престолу Всевышняго, да подастъ Онъ вамъ здравіе, благоденствіе и долготѣіе.

81) *Отъ благочинія села Коломенскаго.*

Всепокорнѣйше просимъ принять наше искреннѣйшее поздравленіе васъ, ваше высокопреосвященство, съ совершившимся 25-лѣтіемъ служенія вашего въ санѣ епископства и выразить полную надежду, что Господь сподобитъ васъ еще многія и многія лѣта святительствовать для славы Божіей.

Милости и неопѣнныя благодѣянія, дарованныя бѣднѣйшему сельскому духовенству въ устроеніи общежитій при двухъ семинаріяхъ для ихъ сыновъ и новаго епархіальнаго училища для дочерей, изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ будутъ неумолкаемыми свидѣтелями вашего благодѣтельнаго сердца. Сто разъ блаженны вы, уразумѣвъ нищету сельскаго духовенства и принявъ подъ свой кровъ нашихъ сыновъ и дочерей. Вы дали вздохнуть отцамъ и матерямъ ихъ отъ непосильнаго труда, взявъ на себя заботу и трудъ о воспитаніи дѣтей ихъ.

Хвала и слава вамъ отъ всѣхъ насъ. Неумолкаемая же пламенная молитва о васъ къ Богу да будетъ и днемъ и ночью на устахъ и въ сердцахъ нашихъ. Время устроенія вашимъ высокопреосвященствомъ безмезднаго общежитія при двухъ семинаріяхъ и женскаго епархіальнаго училища, мы встрѣтили съ несказанною радостію, какъ первый день пасхальный,—мы радуемся и веселимся, вы его сотворили для насъ. Радуйтесь и веселитесь и вы, любвеобильнѣйшій и благостивѣйшій нашъ архипастырь и отецъ! Мзда ваша многа на небеси.

Ἐις πολλὰ ἐθὴ Δέσποτα!

82) *Отъ настоятельницы монахини Магдалины.*

Ваше высокопреосвященство, всемилостивѣйшій архипастырь и отецъ, сейчасъ послѣ божественной литургіи, помолившись со всѣми сестрами о здравіи и благоденствіи вашемъ, почтительнѣйше прошу принять поздравленіе вашего высокопреосвященства со днемъ двадцатипятилѣтняго юбилея, въ служеніи вами архіерейскаго сана; будемъ возносить наши смиренныя молитвы, да сподобитъ Господь Богъ васъ встрѣтить пятидесятилѣтній юбилей вашего служенія, на пользу святаго церкви.

83) *Отъ Петербурскаго Троицкаго подворья эконома Θεοφάνη и братіи.*

Совершивъ благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и благоденствіи вашего высокопреосвященства, священнѣйшимъ долгомъ считаемъ этотъ знаменательный день сми-

реннѣйше привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполнившимся двадцатипятилѣтнемъ свѣтительскаго служенія въ св. церкви, испрашивая свв. архипастырскихъ молитвъ и благословенія вашего высокопреосвященства, милостивѣйшаго архипастыря и отца.

84) *Отъ череднаго Архимандрита Иоанникія.*

Нижайше привѣтствую ваше высокопреосвященство со днемъ юбилейнаго торжества вашего и усердно молю Господа о здравіи, благоденствіи и долгоденствіи многополезной для благосостоянія Россійской церкви жизни вашего высокопреосвященства.

85) *Отъ Тульской духовной консисторіи*

Члены тульской консисторіи имѣютъ счастье поздравить ваше высокопреосвященство съ совершившимся нынѣ двадцатипятилѣтнемъ! достославнаго служенія вашего въ свѣтительскомъ санѣ. Привѣтствуя васъ нынѣ въ отрадномъ чувствѣ, какъ одиоземцы, воскрешающіе въ памяти своей свѣтлые годы вашего приготовительнаго къ служенію церкви, еще юношескаго воспитанія у насъ и съ нами, мы въ сердечной молитвѣ за долгоденствіе и благоденствіе ваше просимъ отъ вашей любви архипастырской, у насъ всеми вѣдомой, благословенія и свѣтительскихъ молитвъ вашихъ о насъ.

86) *Отъ Тульскаго епархіальнаго свѣчнаго завода*

Члены комитета Тульскаго епархіальнаго свѣчнаго завода считаютъ за особую честь и счастье принести вамъ, высокопреосвященный владыко, нижайшее поздравленіе, съ совершившимся двадцатипятилѣтнемъ вашего свѣтительскаго служенія, знаменательнаго между прочимъ и тѣмъ, что въ этомъ періодѣ служенія вами положено начало епархіальному свѣчному производству, нынѣ во многихъ епархіяхъ служащему источникомъ средствъ обезпеченія духовно-учебныхъ заведеній. Не отстала отъ другихъ и наша родная вамъ епархія, нынѣ имѣющая свой епархіальный заводъ и съ благодарностію воспоминающая о первомъ устроителѣ епархіальнаго свѣчнаго дѣла на пользу духовнаго просвѣщенія. Да продлитъ Господь дальнѣйшее многоплодное свѣтительское ваше служеніе на многія лѣта ко благу церкви и духовенства.

87) *Отъ Дружинина.*

Съ многознаменательнымъ для вашего высокопреосвященства и русской церкви днемъ приноситъ поздравленіе бывшій преподаватель Тульской семинаріи Дружининъ.

88) *Отъ протоіеря Иванова.*

Ваше высокопреосвященство, милостивѣйшій архипастырь, сегодня исполнилось двадцать пять лѣтъ вашего высокаго архипастырскаго служенія. Позвольте и мнѣ въ великомъ сомнѣнствующихъ сей день принести вамъ почтительнѣйшее поздравленіе и выразить сердечное желаніе, да дастъ вамъ Господь и во второе двадцатипятилѣтіе такъ же, какъ въ первое, преуспѣвать въ благотворныхъ дѣлахъ высокаго служенія церкви и отечеству.

89) *Отъ Протоіеря Александра Никольскаго.*

Въ 1853—55 годахъ, перешедши изъ С.-Петербургской Духовной Академіи въ Кіевскую, я имѣлъ счастье слушать ваши лекціи по Богословію. Ваши глубоко-содержательныя и проникнутыя духомъ истиннаго боговѣднія профессорскія лекціи, оставили въ моемъ умѣ и сердцѣ неизгладимыя черты благо-

говѣйнаго уваженія и признательности къ вамъ. Движимый этими побужденіями, осмѣливаюсь и я, со всеми обязанными вамъ въ жизни, въ настоящій торжественно-знаменательный день празднованія 25-лѣтія вашего достославнаго и многоплоднаго служенія въ епископскомъ санѣ принести вашему высокопреосвященству свое нижайшее поздравленіе и искренне-душевное и молитвенное благожеланіе. Да будетъ свѣтильникъ вашего Свѣтительства, такъ ярко возженный въ самомъ святилищѣ дух. наукъ на сѣверѣ Россіи,—и постепенно озарившій своимъ животворнымъ свѣтомъ восточныя равнины приволжскія и историческія вершины Кавказа,—и наконецъ божественнымъ Провидѣніемъ установленный въ самомъ сердцѣ Россіи—на древле-отеческомъ престолѣ Святителей и Чудотворцевъ Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа,—еще долго, не одно 25 лѣтіе, но и по минованіи 50 лѣтія, вмѣстѣ съ продолженіемъ и сохраненіемъ вашей драгоценной жизни, не мерцаая, свѣтитъ на благо не одной Москвы и Россіи, но и всего православнаго міра.

90) *Отъ протоіеря Іоанна Никольскаго.*

Добрыя, близкія товарищескія ваши ко мнѣ отношенія въ лѣта вашей и моей юности, породили во мнѣ въ то еще время чувство любви и глубокаго къ вамъ уваженія. Побуждаемый этимъ всецѣло сохранившимся въ душѣ моей чувствомъ, привѣтствую васъ съ совершившимся двадцатипятилѣтнемъ вашего доблестнаго въ епископскомъ санѣ служенія. Да сохранитъ васъ Господь въ мирѣ, полномъ здравіи и всякомъ благополучіи до самыхъ крайнихъ предѣловъ жизни человѣческой на пользу и славу руссійской церкви.

91) *Отъ Чернавкина изъ Тулы.*

Ваше высокопреосвященство, поздравляемъ васъ съ 25 лѣтнимъ юбилеемъ вашего епископскаго служенія.

92) *Отъ Саратовскаго архіерейскаго дома.*

Саратовскій архіерейскій домъ, съ признательностію вспоминая все то добро, какое вы сдѣлали для него, считаетъ своею священною обязанностию, вознеси Господу Богу моленіе, пожелать вамъ въ нынѣшній знаменательный для васъ день здравія, благополучія и долгихъ, долгихъ дней на землѣ.

93) *Отъ Саратовской Городской думы.*

Саратовская городская Дума поздравляетъ ваше высокопреосвященство съ 25 лѣтнимъ свѣтительскимъ служеніемъ и молитъ Бога продлить его еще на долгіе годы на благо и пользу отечественной церкви.

94) *Отъ протоіеря Любомудрова.*

Сердечно побуждаюсь принести смиреннѣйшее вашему высокопреосвященству душевное мое привѣтствіе съ исполнившимся нынѣ, Богу содѣйствующу двадцатипятилѣтнемъ свѣтительскаго вашего служенія и усердно молю Господа, да приложитъ Онъ вамъ еще и еще, дни на дни и лѣта на лѣта многа.

95) *Отъ протоіеря Матѣя Розанова.*

Въ день совершившагося двадцатипятилѣтняго служенія вашего въ санѣ епископа, нижайше испрашиваю вашихъ молитвъ и благословенія, незабвенный нашъ архипастырь-благодѣтель. Да продлится ваша жизнь на землѣ, ревнитель славы Божіей, на многая и многая лѣта.

96) *Отъ Алекся Павлова, Михаила Боголюбовскаго.*

Сердечно привѣтствуемъ двадцатипятилѣтнее благотворное служеніе православной церкви, молимъ Бога о продленіи вашей истинно христіанской жизни, дорогой веѣмъ знающимъ васъ.

97) *Отъ протоіеря Албитскаго, Вѣры Филипповой.*

Имѣемъ счастье съ благоговѣніемъ и радостью привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ окончаніемъ двадцатипятилѣтія святительскаго служенія. Да продлитъ Господь вашу драгоценную жизнь въ крѣпости силъ для новыхъ благотворныхъ трудовъ на пользу церкви и отечества.

98) *Отъ Ивана Прозорова.*

Сей, 12 іюня, день, его-же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны;—сей день благознаменитаго праздника всей православной Русской церкви и чады ея, въ который, четверть столѣтія тому назадъ, Всеблагій Богъ благоволилъ даровать и поставить имъ во славу Пресвятаго Имени Своего архипастыря, который принявъ архипастырскій жезлъ, съ раннихъ дней своей благотворной жизни честно, неустанно и непрерывно правилъ слово истины, кромѣ духовнаго словеснаго посява для своей паствы служилъ поучительнымъ примѣромъ словомъ, житіемъ, духомъ, вѣрою, чистою, и любвеобильнымъ сердцемъ всецѣло посвятилъ себя на благоустроеніе преимущественно юныхъ дѣтей всякаго званія, Ангелы которыхъ выну видятъ лице Отца Небеснаго, осѣняютъ, окривляютъ, освящаютъ и видимо укрѣпляютъ и утверждаютъ все твои, благій Архипастырь, благотворныя дѣянія; но одни ли дѣти составляли и составляютъ предметъ твоей отеческой заботливости здѣсь—въ Саратовѣ? и безпомощные старцы нашли облегченіе и утѣшеніе въ своихъ нуждахъ, благословляя вашу святительскую безпримѣрную дѣятельность; и одинъ ли Саратовъ осчастливленъ вашими человеколюбивыми дѣянiami и благоразумнымъ изысканіемъ прочихъ—экономическихъ средствъ для улучшенія быта духовенства, учебныхъ заведеній, учащихся и учащихся въ нихъ? Все счастливыя епархіи, въ которыхъ свѣтился свѣтъ вашъ предъ людьми, одинаково утѣшались плодами любвеобильной вашей дѣятельности; иной на вашемъ мѣстѣ и почилъ бы послѣ подобныхъ многочисленныхъ и благотворныхъ трудовъ, но вы, какъ избранникъ Божій, орудіе Святаго Провидѣнія Его, всю свою благотворную дѣятельность переносили изъ мѣста въ мѣсто святительскаго служенія своего; мало того, вы на многія отрасли своихъ многочисленныхъ, благотворныхъ дѣйствій вызвали себѣ достойныхъ подражателей и соревнователей; не намъ исчислять обильные плоды вашего благотворнаго сѣянiя, которые пришлось собирать съ чувствомъ благодарности вашимъ достойнымъ преемникамъ, съ неутомимою дѣятельностію поддерживающимъ все ваши благія предпріятія; не намъ дѣлать онымъ оцѣнку, намъ остается только съ чувствомъ благодарности и благоговѣнія славить, хвалить, благодарить и величать Премилосердаго Господа, да выну почіеть на великомъ, мудромъ, человеколюбивомъ и добромъ архипастырѣ и всехъ дѣянiяхъ его благодать божественная. И въ этотъ ли благознаменитый день праздника нашего, съ которымъ отъ чистаго и благоговѣйнаго сердца поздравляю васъ, Святитель Христовъ, не возрадуется сердце наше и не вознесутся теплыя, усердныя молитвы Всеблагому Промыслителю, да умножитъ и преумножитъ лѣта ваши на продолженіе благотворной дѣятельности вашей во славу Пресвятаго Имени Его, да дастъ миръ душѣ вашей, укрѣпле-

ніе и утѣшеніе въ своей благотворной дѣятельности и, да продолжится она на многая, многая и многая лѣта!

99) *Отъ блаженнаго Василія Успенскаго.*

Покорѣйше прошу, Ваше высокопреосвященство, принять мое искренно душевное поздравленіе съ исполнившимся двадцатипятилѣтнимъ служеніемъ вашимъ въ святительскомъ санѣ и молю Милостиваго Бога да продлитъ Онъ драгоценныя дни жизни вашей на многія, многія лѣта, на пользу святой церкви Божіей и дорогаго отечества нашего.

100) *Отъ духовенства города Аткарска.*

Духовенство города Аткарска, Саратовской епархіи, привѣтствуютъ васъ со днемъ достославнаго двадцатипятилѣтія вашего святительскаго служенія. Благодарно помня благотворное служеніе твое, святитель, у насъ въ епархіи, мы молились соборно о здравіи твоёмъ и всегда будемъ молиться. Благоговѣнно преклонивъ главы и колѣна, просимъ архипастырскаго благословенія и молитвъ.

101) *Отъ гражданъ города Аткарска.*

Граждане города Аткарска, Саратовской губерніи, памятуя достославное служеніе вашего высокопреосвященства въ Саратовской епархіи, нынѣ имѣютъ честь принести вамъ въ день двадцатипятилѣтняго святительскаго служенія вашего искренное поздравленіе съ благопожеланіемъ и молитвою Всевышнему, да продлитъ Онъ дни вашего служенія на многія лѣта. Просимъ вашихъ молитвъ и благословенія.

102) *Отъ Аткарскаго уѣзда, села Лысыхъ горъ.*

По случаю 25-лѣтняго вашего святительскаго служенія осмѣливаемся поздравить ваше высокопреосвященство съ столь знаменательнымъ днемъ вашей земной жизни.

Мы, какъ служители Саратовской губерніи, гдѣ вы не мало проходили свое святительское служеніе, не опустили случая, чтобы въ сей день поблагодарить васъ за тѣ неусыпные труды, коими щедро награжденъ г. Саратовъ и Саратовская Епархія: отъ мала до велика мы живо представляемъ, ясно сознаемъ и чувствуемъ ваше посѣщеніе каждой церкви въ епархіи, гдѣ ваше свято-отеческое обращеніе съ нами и малыми дѣтьми повсюду привлекало множество народа.

Молимъ Господа, да продлитъ Онъ вашу святительскую, общепользую и благотѣльную жизнь на пользу православной церкви. Молимъ и васъ, Владыко Святой, осчастливьте насъ убогихъ преподаваніемъ намъ и дѣтямъ нашимъ вашего святительскаго благословенія, чтобы мы постоянно имѣли въ памяти Ваше доброславное имя, вспоминали благія и добрыя ваши дѣла и вмѣстѣ съ воспоминаніемъ сугубо стремились бы къ достиженію вѣчно-блаженной славы во царствіи Творца всяческихъ.

Простите намъ, Святой Владыко, то дерзновеніе, съ коимъ мы обращаемся къ вамъ, и, какъ несмысленныя дѣти, своими словами нарушаемъ мирный и благодушный вашего высокопреосвященства покой.

103) *Отъ духовенства и гражданъ гор. Балашева.*

Граждане Балашева съ духовенствомъ почтительнѣйше имѣютъ честь принести вашему высокопреосвященству сердечныя свои поздравленія съ исполнившимся двадцатипятилѣтнимъ многоплоднымъ и полезнымъ служеніемъ вашимъ высокопреосвященства на пользу святой церкви въ санѣ епископа и

искренно желаютъ вашему высокопреосвященству благоденствія на многія лѣта.

104) *Отъ Кузнецкаго Благочиннаго О. Смирнова.*

Окружный съѣздъ благочинія достопочтеннаго отца Сергія Тимоѣевича Смирнова, узнавъ, что сегодня празднуется въ Москвѣ многознаменательный день двадцатипятилѣтія вашего труднаго и многополезнаго, особенно для насъ, саратовцевъ, служенія, въ санѣ епископа, не можетъ не выразить искренно благодарныхъ чувствъ нашей признательности съ пожеланіемъ вамъ благоденствія и долгоденствія.

105) *Отъ Петровскаго духовенства.*

Присно памятуя васъ, многоплодное ваше служеніе всей саратовской паствѣ, петровское духовенство, по совершеніи благодарнаго молебствія объ васъ, сочло священнымъ и для себя пріятнымъ долгомъ въ настоящей благознаменитый день принести вамъ поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтнимъ служеніемъ на пользу церкви въ святительскомъ санѣ, и пожелать отъ души и молить Бога, да продлитъ ваше достославное служеніе и да сохранитъ васъ на многія и многія лѣта.

106) *Отъ Вольскаго духовенства.*

Ваша любовь къ саратовской паствѣ, отеческая ваша заботливость о ея нуждахъ и нуждахъ духовенства, всегдашнее вниманіе, покровительство и сочувствіе ко всѣмъ искавшимъ вашей помощи, защиты и утѣшенія, благоснисходительность къ немощнымъ и слабымъ, и особенно то безцѣнное наслѣдіе, которое вы первый изъ епископовъ оставили саратовской паствѣ и духовенству, въ основанныхъ и устроенныхъ вами учебныхъ, благотворительныхъ, духовно просвѣтительныхъ и другихъ учрежденіяхъ, не могутъ быть забыты никогда. Начатая въ Саратовѣ эта по истинѣ отечески-христіанская благопопечительность ваша о паствѣ и духовенствѣ не ограничилась только Саратовомъ, но сопутствовала вамъ всюду и отразилась неизгладимыми слѣдами благотвореній въ Нижнемъ и на Кавказѣ, продолжаетъ одушевлять и украшать вашу дѣятельность и на кафедрѣ первопрестольной столицы, почему, проникнутые чувствомъ искреннѣйшей любви, уваженія и благодарности къ вамъ въ числѣ другихъ, вами облагодѣтельствованныхъ и мы, священно и церковно-служители г. Вольска, считаемъ священнымъ долгомъ привѣтствовать васъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, съ знаменательнымъ днемъ 25-лѣтія епископскаго вашего служенія и молимъ Господа, да продлитъ Онъ столь многоплодную жизнь вашу, еще многая и многая лѣта, во славу Его Пресвятаго Имени и на пользу, какъ вашей московской паствы, такъ и всей отечественной церкви.

107) *Отъ Камышинскаго духовенства и прихожанъ.*

Духовенство и граждане города Камышина, вознеся о здравіи вашего высокопреосвященства молитвы ко Всевышнему въ своемъ соборномъ храмѣ, освященномъ вашими святительскими молитвами, приносятъ поздравленіе съ исполненнымъ двадцатипятилѣтіемъ вашего служенія въ епископскомъ санѣ.

108) *Отъ Предсѣдателя Воротинскаго отдѣленія Нижегородскаго Братства Св. Креста.*

Ваше высокопреосвященство, почтительнѣйше поздравляю васъ съ двадцатипятилѣтіемъ благословеннаго вашего архипастырствованія.

Почитая ваши неоцѣненные заслуги на пользу управляемаго вами нѣкогда Нижегородскаго духовенства, къ которому имѣю счастье принадлежать и я и желая почтить знаменательный для васъ день двадцати-пятилѣтняго вашего юбилея, осмѣливаюсь покорнѣйше просить ваше высокопреосвященство принять отъ меня въ даръ прилагаемая при семъ брошюры моего сочиненія, какъ видимое напоминаніе сѣянія вами благихъ сѣмянъ на почвѣ зараженной расколомъ Нижегородской епархіи и какъ доказательство благоплодности основаннаго вашимъ высокопреосвященствомъ наиполезнаго учрежденія—«Братства Св. Креста», благодаря существованію котораго я могъ развить въ себѣ охоту и относительное умѣніе врачевать недуги немощной своей паствы, зараженной нѣкогда до мозга костей духомъ раскола.

Проникнутый чувствомъ благодарности къ вамъ, какъ своему незабвенному учителю въ дѣлѣ расколѣдѣнія, не могу удержаться, чтобы не выразить пожеланія вамъ всѣхъ благъ небесныхъ и земныхъ.

Да дастъ вамъ Господь Богъ силу и крѣпость потрудиться на нивѣ Христовой во благо народа еще на многая и многая лѣта!

109) *Изъ Нижняго Новгорода: отъ Общества единовѣрцевъ*

Въ знаменательный день вашего святительскаго служенія православной церкви, нижегородское Общество единовѣрцевъ почтительнѣйше приноситъ вашему высокопреосвященству искреннѣйшія поздравленія съ исполненнымъ 25 лѣтіемъ вашего архипастырскаго правленія святою церковію. Нижегородскіе единовѣрцы питаютъ къ вамъ безпредѣльную любовь за ваше покровительство здѣшнимъ единовѣрческимъ церквамъ.

110) *Изъ Нижняго Новгорода: отъ Имени Асенѣфы.*

Нынѣ,—въ день 25 лѣтняго юбилея служенія вашего высокопреосвященства въ святительскомъ санѣ, радости и духовнаго веселія преисполнены сердца всѣхъ православныхъ россиянъ, паче же тѣхъ, которые жительствуютъ въ богоспасаемыхъ градѣхъ: Кіевѣ, С.-Петербургѣ, Саратовѣ, Нижнемъ-Новгородѣ, Тифлисѣ и въ Москвѣ, и которые, по устроению Божественнаго Промысла, сподобились находиться, въ то или другое время вашего служенія, подъ вашимъ духовнымъ руководствомъ и высокимъ покровительствомъ, и осчастливлены полученіемъ отъ васъ, на пользу тѣхъ или другихъ уже существовавшихъ или вновь сооруженныхъ вашимъ высокопреосвященствомъ учреждений духовнаго вѣдомства вашихъ щедрыхъ и безпримѣрныхъ въ исторіи матеріальныхъ благодѣній, положенныхъ на вѣчныя времена.—И мы, обитательницы Нижегородскаго Крестовоздвиженскаго монастыря, лично васъ знающія и благоговѣнно памятующія ваше, по временамъ, пребываніе, торжественно величественное богослуженіе, простое и ласковое обращеніе въ монастырѣ, находимся въ неописанномъ восторгѣ и велией радости, по случаю сего знаменательнаго событія въ жизни вашего высокопреосвященства. Позвольте же мнѣ, какъ представительницѣ монастыря, отъ имени всѣхъ сестеръ, привѣтствовать васъ, великій святителю Божій, съ симъ юбилейнымъ торжествомъ, и со всею искренностію пожелать вамъ дожить до слѣдующаго 50 лѣтняго юбилея, въ вождѣнномъ здравіи, для вѣчнаго блага и сугубой пользы Московской и всей вообще русской Православной Церкви и чадъ ея.

Нижегородская Крестовоздвиженская обитель, наслаждавшаяся во время вашего святительства въ Нижнемъ, благодаря вашему отеческому вниманію, полнымъ миромъ и спокойствіемъ, присно молить и будетъ молить Всемогущаго и Милосердаго Господа

Бога, дабы Онъ вспомошествовалъ вамъ и укрѣплялъ ваши силы къ понесенію всѣхъ вашихъ великихъ и удивленія достойныхъ трудовъ и предпріятій. Видимымъ-же знакомъ сердечнаго участія обителівъ семь юбилейномъ празднествѣ (12 іюня 1861/86 г.) да послужить представляемый вмѣстѣ съ симъ особенно чтимый и въ Москвѣ и въ Иверіи и въ нашемъ монастырѣ образъ Богоматери, шитый усердіемъ и любовію сестеръ;—вмѣстѣ съ которыми смиреннѣйше испрашиваю разрѣшенія и Архипастырскаго благословенія на принятіе его и причтеніе къ прочей лично принадлежащей вамъ Святинѣ, на молитвенную и добрую память одоброхотно потрудившихся въ приготовленіи его и всѣхъ сестрахъ обителіи.

111) *Отъ Арзамасской женской общины.*

Въ велико-знаменательный день исполненія двадцатипятилѣтія Архипастырскаго служенія вашего святой церкви и отечеству осмѣливаемся и мы, малыя и смиренныя, среди людей высоко-просвѣщенныхъ и премудрыхъ, повергнуть къ стопамъ вашего высокопреосвященства наше убогое нѣмотствованіе.

Протекая мыслію по стопамъ святительскаго служенія вашего высокопреосвященства въ различныхъ предѣлахъ Россіи, куда промыслу Божию угодно было вести васъ, мы вездѣ видимъ неуспынную заботливость и многотрудные труды ваши на пользу воемъ вручаемыхъ вамъ паствъ. И въ Саратовѣ, и въ Н. Новгородѣ, и въ Грузіи и въ сердцѣ Россіи—первопрестольной Москвѣ—вездѣ видимъ неизгладимые памятники вашей Архипастырски-отеческой дѣятельности.

Такъ, для христіанскаго просвѣщенія паствъ и для обращенія къ православной церкви заблуждающихся, вами открыты или поставлены на болѣе правильный путь прежде открытыя духовно-просвѣтительныя учрежденія, съ несомнѣнною пользою доселѣ продолжающія свою спасительную дѣятельность въ указанномъ вами направленіи.

Зная, что первые и ближайшіе помощники епископа въ дѣлѣ служенія церкви Божіей суть просвѣщенные пастыри-священники, ваше высокопреосвященство всегда и вездѣ обращало свое преимущественное вниманіе на духовно-учебныя заведенія,—эти разсадники служителей церковныхъ. Желая, чтобы эти заведенія, мудро направляемыя вами въ учебно-воспитательномъ отношеніи къ ихъ высокой цѣли, давали возможность большому количеству духовнаго юношества получить образованіе, вы учредили при нихъ общежитія, дающія вполне обеспеченное существованіе всему учащемуся юношеству.

Однимъ этимъ многополезнымъ и святымъ дѣломъ, владыко святой, вы заслужили уже безконечную благодарность тѣхъ епархій, которыя имѣли счастье быть подъ вашимъ Архипастырскимъ водительство. Но ваша благотворительная дѣятельность этимъ не ограничилась.

Зная матеріальную и обеспеченность духовенства, въ особенности бѣдственное положеніе его сиротъ,—каковая горькая доля была и вашимъ удѣломъ,—вы, милостивѣйшій архипастырь, изыскивали и находили средства оказать существенную, благотворительную помощь и въ этомъ отношеніи. Плодомъ вашей заботливости, въ различныхъ мѣстахъ вашего служенія, явились учрежденія, поднимающія и обеспечивающія матеріальное положеніе духовенства, явились пріюты для его сиротъ; явились ремесленно-учебныя заведенія для дѣтей, не могущихъ почему либо получить научное образованіе. И на все это, кромѣ вашихъ личныхъ жертвъ, вы открыли или развили источники,

вполнѣ обеспечивающіе существованіе всѣхъ этихъ благотворительныхъ учреждений.

Не осмѣливаемся, владыко святой, исчислять трудовъ и подвиговъ вашихъ, подъятыхъ вами на благо и пользу всей Русской Православной церкви, съ тѣхъ поръ, какъ Господу угодно было призвать и поставить васъ однимъ изъ первыхъ ея правителей и вождей. Можемъ ли мы, убогія не книжныя, оцѣнить ихъ по достоинству?!—Посему, повергаясь къ стопамъ вашего высокопреосвященства и испрашивая вашего Архипастырскаго благословенія и святительскихъ молитвъ вашихъ, осмѣливаемся просить васъ, владыко святой, принять отъ смиренной обители нашей святую икону тезоименнаго вамъ угодника Божія, преподобнаго Іоаннія Великаго и вмѣстѣ съ тѣмъ, увѣреніе, что мы всегда почитали и почитаемъ своею священною обязанностію—молить Господа, да укрѣпитъ Онъ и поддержитъ васъ въ много трудномъ служеніи вашемъ и да сохранитъ и продлитъ многоплодную и драгоценную жизнь вашу для блага Святой церкви и отечества на многая и многая и многая лѣта!

112) *Отъ Нижегородской губерніи Священника Преображенскаго.*

Не забывая вашихъ благотвореній въ Нижегородской епархіи вами сдѣланныхъ—объ насъ отцахъ, и нашихъ дѣтушкахъ,—я, прочитавши въ № 125 Ежедневнаго Обзорія «12 іюня въ Москвѣ состоится рѣдкое церковное торжество чествованія двадцатипятилѣтняго служенія въ епископскомъ санѣ Московскаго Митрополита Іоаннія», возрадовался,—а потому ставлю себѣ въ обязанность и священный долгъ, и осмѣливаюсь поздравить васъ, ваше высокопреосвященство, съ таковымъ торжествомъ во имя вашего высокопреосвященства, и покорнѣйше просить вашего высоко-архипастырскаго благословенія.

113) *Отъ Дикона Александра Снежницкаго.*

Простите, великій архіерею Божій, если я возмѣлъ дерзновеніе отнестись единолично къ вашему высокопреосвященству съ симъ поздравленіемъ.

Молю, многогрѣшный, Господа, да продлитъ Онъ, Милосердый дни ваши въ долгоденствіи и здравіи для Православной Русской Церкви и да сопричтетъ васъ къ приснопамятнымъ московскимъ Іерархамъ—Митрополитамъ Петру, Алексію, Іонѣ и Филиппу, Филарету, Иннокентію и Макарію.

114) *Отъ Протоіерея Города Серича Рачинскаго.*

Въ знаменательный день двадцатипятилѣтняго юбилея служенія вашего высокопреосвященства въ санѣ епископа, мы, помня ваши великія благотворенія, оказанныя духовенству Нижегородской епархіи устройствомъ благотворительныхъ учреждений, припесли нынѣ благодарственное Господу Богу молебствіе, да сохранитъ Господь ваше драгоценное здравіе на многія лѣта во славу и пользу отечественной церкви.

115) *Отъ прихожанъ Павловской Соборной церкви Нижегородской епархіи.*

Воспомявъ благотворное управленіе вашего высокопреосвященства нижегородской епархіей имѣемъ честь привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполненіемъ 25-лѣтняго служенія вашего церкви въ архипастырскомъ санѣ.

116) *Отъ Имеретинской Синодальной конторы.*

Грузино-Имеретинская синодальная контора сердечно привѣтствуетъ ваше высокопреосвященство съ двадцатипятилѣтіемъ вашего святительства и желаетъ вамъ многихъ благополучныхъ лѣтъ.

117) *Отъ Тифлискаго духовенства.*

Приносимъ вашему высокопреосвященству сердечно поздравленіе съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ вашего архипастырскаго служенія; молимъ Небеснаго Первосвященника продлить вашу жизнь во славу православной церкви, утѣшеніе древиѣйшей ея вѣтви грузинской и на пользу отечеству.

118) *Изъ пустыни Иоанно-крестительской.*

Братія пустыни поздравляютъ съ двадцатипятилѣтіемъ вашего святительства и сердечно желаютъ долгоденствія вашего.

119) *Изъ Тифлиса отъ протоіеря Эліва.*

Милостивый владыко, осмѣливаюсь повергнуть къ стопамъ вашего высокопреосвященства свое поздравленіе съ исполненіемъ вамъ двадцатипятилѣтія въ святительскомъ санѣ, въ настоящій день, столь отраднѣй для меня по воспоминаніямъ изъ прошлаго; да приложить вамъ Господь Богъ дни на дни на пользу церкви и нашего государства.

120) *Отъ протоіеря Каллистова.*

Шлю благоговѣнно сердечный привѣтъ первосвятителю златоглавой Москвы, моля Всевышняго о здравіи и долгоденствіи.

121) *Отъ протоіеря Хелидзе,*

Ваше высокопреосвященство, примите сердечное поздравленіе.

122) *Отъ главнаго священника Гумилевскаго.*

Кавказское военное духовенство со мною благоговѣнно привѣтствуетъ ваше высокопреосвященство съ двадцатипятилѣтіемъ служенія вашего въ санѣ святительства. Да продлитъ Господь драгоцѣннѣйшую жизнь вашу на многія лѣта для блага церкви, престола и отечества.

123) *Изъ Петербурга: отъ московскаго почтъ директора.*

Глубоко сожалѣю, что лично не могу привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ знаменательнаго служенія вашего русской церкви. Сердечно желаю, чтобы служеніе ваше было столь же успѣшно на многіе годы.

124) *Отъ тайнаго совѣтника Чистовича.*

Приношу вашему высокопреосвященству почтительнѣйшее поздравленіе съ двадцатипятилѣтіемъ святительства.

121) *Отъ графа Стенбока.*

Почтительнѣйше прошу ваше высокопреосвященство принять мои искреннѣйшія поздравленія и пожеланія

125) *Отъ Череднаго Архимандрита Владиміра*

Примите, милостивый архипастырь и отецъ, и мое смиренное поздравленіе со днемъ юбилейнаго вашего торжества въ святительскомъ санѣ.

126) *Отъ Желтиковскаго Архимандрита Гавріила*

Въ нынѣшній знаменательный для вашего высокопреосвященства день на поприщѣ епископскаго служенія и я присо-

единяюсь къ общей радости московской паствы, нынѣ торжествующей, и молю Бога о продленіи вашей многополезной жизни и дѣятельности.

127) *Отъ настоятеля петербургскаго кафедральнаго Исаакіевскаго собора протоіеря Петра Смирнова:*

Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастырь и отецъ! Позвольте и мнѣ, милостивѣйшій архипастырь, предстать предъ вами въ средѣ московскаго духовенства, отъ котораго въ чувствахъ почтительнѣйшей преданности вамъ никакъ не отлучался, и принести вашему высокопреосвященству сыновнее, искреннѣйшее и усерднѣйшее поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ доблестнаго святительскаго служенія вашего церкви и отечеству.

Столько лѣтъ жизни иночески-подвижнической, всецѣло отданной дѣлу и долгу, преисполненной подвига, видимо плодотворной—великая всеѣмъ намъ милость Божія. Но Господь далъ вамъ совершить дѣла милости архипастырской безпримѣрныя, разрѣшить узлы въ жизни подвластнаго вамъ духовенства неразрѣшимые, такъ что по всей истинѣ великія благодѣянія, оказанныя вами ему, рано или поздно должны произвести благодѣтельный переворотъ въ жизни всего духовенства, послѣдствія котораго неисчислимы.

Да возрадуется-же сердце ваше о Богѣ Спасителѣ нашемъ! Да сохранитъ Господь на многія и многія лѣта драгоцѣннѣйшую жизнь вашу и да дастъ вамъ исполнить все благія желанія сердца вашего!

128) *Отъ протоіеря Иоанна Образцова.*

Благоволите, ваше высокопреосвященство, принять сердечное поздравленіе съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ доблестнаго служенія вашего церкви и отечеству въ высшемъ священномъ санѣ.

129) *Изъ царскаго села: Отъ уполномоченнаго въ Москвѣ Общества попеченія о семействахъ воиновъ Александра, Минюискаго.*

Какъ житель Москвы и представитель тамъ Общества, которое имѣетъ честь считать ваше высокопреосвященство своимъ почетнымъ членомъ и которому вы изволили всегда оказывать архипастырское покровительство, позволяю себѣ принести почтительнѣйшее поздравленіе по случаю исполнившагося сегодня двадцатипятилѣтняго служенія вашего въ епископскомъ санѣ.

130) *Изъ Петербурга: отъ членовъ благотворительнаго общества при Воскресенской Мало-Коломенской церкви:*

Имѣемъ честь привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполненіемъ двадцатипятилѣтія вашего святительскаго служенія и горячо молимъ Господа о продленіи драгоцѣнной жизни вашей на благо, пользу и великое утѣшеніе всеѣхъ тѣхъ, на которыхъ нисходили свѣтъ и щедроты вашего добраго сердца.

131) *Отъ Іеромонаха Исидора.*

Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій Архипастырь! Имѣя въ виду предстать 12 іюня, сего 1886 года предъ престоломъ Всемогущаго съ искреннѣйшею молитвою о благоденствіи вашемъ, считаю счастіемъ принести вашему высокопреосвященству усерднѣйшее поздравленіе съ знаменательнымъ днемъ вашего святительства, при задушевномъ пожеланіи еще столько и столько ярко горѣть и ясно свѣтить въ предстательствѣ Русской церкви.

Да радуется нынѣ матушка-Москва и съ нею вся православная Россія! Да радуется сердце ваше и да хранитъ васъ Любвеобильный Христосъ.

132) *Отъ Архимандрита Никона.*

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ, и Приснопамятный нашъ Учитель! Въ настоящій благознаменитый день исполняющагося двадцатипятилѣтія служенія вашего въ санѣ святительскомъ, позвольте стать позади предстоящихъ нынѣ предъ вами святителей—бывшихъ учениковъ вашихъ и «захудалому» товарищу ихъ, и принести вашему высокопреосвященству искреннѣйшее и усерднѣйшее поздравленіе, съ настоящимъ знаменательнымъ для васъ торжествомъ!

Я всегда воспоминалъ, по заповѣди Апостола, въ своихъ недостойныхъ молитвахъ васъ, милостивѣйшій архипастырь, какъ и всѣхъ незабвенныхъ наставниковъ нашихъ, но нынѣ усугубляю свою молитву, да усугубитъ лѣта ваши Положившій въ своей власти времена и лѣта Отецъ небесный, и наречетъ юбилей вашъ лѣтомъ Господнимъ благопріятнымъ какъ для васъ самихъ, такъ,—по цѣли установленія первоначальнаго юбилея,—и для всѣхъ сокрушенныхъ сердцемъ и еѣтующихъ (ис. 61, 2—3; Лук. 4,—19), и да исполнится хоромъ всѣхъ сыновъ пророческихъ, принявшихъ залогъ «духа пророчества» въ вашей школѣ, та высокоторжественная пѣснь радости, которую заканчивается вдохновенное слово Пророка о Юбилей Великомъ!

133) *Отъ Аркадія Столыпина.*

Крайне сожалѣю, что по нездоровію не могу лично поздравить васъ съ знаменательнымъ днемъ плодотворнаго для церкви православной 25-ти лѣтняго служенія вашего въ епископскомъ санѣ.

Мнѣ тѣмъ болѣе прискорбно не быть въ средѣ почитателей вашихъ въ этотъ день, что я, какъ Саратовскій дворянинъ, преклоняюсь предъ всѣми подвигами благочестія и благотворенія совершенными вами въ родной мнѣ губерніи и трудами принесенными вашимъ высокопреосвященствомъ для благоустройства и велелѣпія Саратовскихъ церквей.

Позвольте же мнѣ, милостивый владыко, и отъ себя и отъ родичей Саратовцевъ пожелать вамъ многія лѣта, здравія и силы для продолженія любвеобильной дѣятельности вашей во славу православія и просить Архипастырскаго благословенія вашего.

134) *Отъ Павла Артемьева.*

Честь смѣю привѣтствовать и поздравить васъ 12 го іюня съ 25-іемъ—днемъ вашей хиротоніи, на которой въ сей день 25 лѣтъ тому назадъ я присутствовалъ и молился за васъ; какъ пріятно вспомнить вамъ сей день 25 лѣтъ тому назадъ, когда вы изволили получать санъ святительскій, и сколько въ продолженіе 25 лѣтъ вы изволили потрудиться въ разныхъ епархіяхъ, которыя конечно не забудутъ въ сей день прислать вамъ поздравленія какъ наша академія, Саратовъ, Нижній-Новгородъ и Тифлисъ. Вамъ суждено праздновать день сей въ Москвѣ, а мы помолимся за васъ и въ Петербургѣ, гдѣ и совершилась ваша хиротонія.

Прошу вашего архипастырскаго благословенія и молитвъ и желаю вамъ здравія и Божіей милости.

135) *Отъ крестьянина Карасева.*

Нынѣ по благодати Божіей исполнилось двадцатипятилѣтіе твоего столь высоко-многоплоднаго и благоплоднаго служенія церкви Божіей и отечеству въ святительскомъ санѣ.

Я худѣйшій, какъ любитель до чтенія духовныхъ книгъ и какъ усердный почитатель архипастырей и пастырей позволяю себѣ осмѣлиться отъ всей души привѣтствовать тебя, высокосострадательный къ сиротамъ и вообще къ бѣднымъ людямъ, архипастырь и отецъ, съ симъ историческимъ днемъ жизни твоей и съ сею особенною милостію Божіею; и вмѣстѣ съ симъ молю Верховнаго Пастыреначальника, который, по дѣйственнымъ молитвамъ святителей Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, да благословитъ всѣ ваши благія дѣла и начинанія и да ниспошлетъ вамъ, доблестный святитель, многолѣтнее здравіе на радость и утѣшеніе всѣхъ православныхъ, имѣющихъ счастье пользоваться Вашими высокими щедротами.

136) *Отъ Ольги Рейтернъ.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, примите и мое скромное, но глубоко-сердечное поздравленіе съ наступающимъ днемъ вашего юбилея—25-лѣтняго служенія въ архіерейскомъ санѣ.

Да сохранитъ васъ Господь на многія лѣта въ вашей свѣтлой, благотворной дѣятельности.

137) *Отъ г. Бориса Нейдартъ изъ с. Отрады.*

Жена и я душевно скорбимъ, что не могли мы въ числѣ прочихъ почитателей вашихъ вмѣстѣ отъ глубины души привѣтствовать васъ съ торжественнымъ для васъ и для насъ всѣхъ свидѣтелей высоко полезной христіанской дѣятельности вашей въ день знаменательный XXV-лѣтія вашего служенія въ епископскомъ санѣ.

Позвольте едва оправившейся отъ болѣзни женѣ моей и мнѣ изъяснить вамъ, хотя и запоздалыя, но тѣмъ не менѣе искреннія благопожеланія наши и молить, да продлитъ Господь драгоценные дни ваши на многія лѣта.

138) *Отъ Княгини А. Голицыной.*

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Позвольте мнѣ со многими другими принести вамъ мое усердное поздравленіе съ знаменательнымъ для васъ сегодняшнимъ днемъ и пожелать вамъ на многіе, многіе годы продолжать вашъ полезный путь для паствы вашей и для церкви православной.

При семъ посылаю просфору за ваше здравіе вынутую отъ начинающейся смиренной обители нашей.

139) *Изъ Шадринска: отъ протоіеря Первушина.*

Совокупно съ Шадринскимъ духовенствомъ поздравляю васъ съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ вашего архіерейства и молю верховнаго Пастыреначальника да подастъ вамъ силу и крѣпость достигнуть пятидесятилѣтняго юбилея на пользу и славу матери нашей, святой православной церкви.

140) *Отъ Дивьевской обители.*

Привѣтствуетъ двадцатипятилѣтіе высоко многотруднаго служенія твоего, святитель Божій, всегда возносить Всевышнему смиренное моленіе свое о возможно долгомъ продленіи жизни

твоей на благо и радованіе православной Христовой паствы обитель Серафимова Дивѣва.

141) *Отъ протоіеря Кіево-Софійскаго собора Н. Флоринскаго.*

Ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ! Первопрестольной столицы церковь, торжествуетъ двадцатипятилѣтіе свѣтенія твоего на свѣтничѣ святительскомъ. Съ оною же и вся церковь Россійская радуется и благодаритъ Господа Бога, вчинившаго тя въ избранный сонмъ первосвятителей ея. Выраженія сей радости во множествѣ притекли къ архіерейству твоему—въ благознаменитый день рукоположенія во іерарха вашего высокопреосвященства — и отъ іерарховъ, и отъ прочихъ лицъ овященнаго собора, и отъ начальственныхъ лицъ разныхъ государственныхъ учреждений. Тѣмъ не менѣе благоснисходительная любовь духа твоего—надѣюсь—не презреть и меньшаго брата во Христѣ, привѣтствующаго тя съ именитымъ значеніемъ въ церкви, и молитвенно желающаго, да сохранитъ ваше высокопреосвященство Господь Богъ на многа лѣта въ мирѣ цѣла, честна, здрава, благоденствующа и право правяща слово Божественной Его истины, смиренно испрашивающаго себѣ и приснымъ своимъ святительскаго вашего благословенія.

142) *Отъ протоіеря Самарскаго Каѳедральнаго собора Д. Орлова.*

Ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій Владыко! Съ радостными чувствами, наполняющими и даже переполняющими сердце, имѣю честь и счастье привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ служенія вашего высокопреосвященства въ святительскомъ санѣ. Событіе великое и знаменательное въ современной исторіи іерархіи церкви русской. Но событіе это знаменательно и для меня, изъ немногихъ остающагося извѣстнымъ и по alma mater близкихъ вашему высокопреосвященству.

Молюсь, и молюсь и не престану молиться о здравіи, благоденствіи и умноженіи дней и лѣтъ вашего высокопреосвященства, ввятителя Божія, на благо церкви всероссійской и на утѣшеніе всѣхъ искренно преданныхъ вашему высокопреосвященству.

143) *Отъ наместника Почаево-Успенской Лавры Архимандрита Валентина.*

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ! Сего іюня 12 дня исполнится двадцатипятилѣтіе служенія вашего высокопреосвященства въ епископскомъ санѣ.

Сей благознаменитый день вашей жизни радостно встрѣтятъ и достойно почтутъ всѣ знающіе и сердечно почитающіе ваше высокопреосвященство.

Какъ воспитанникъ вашего высокопреосвященства по Кіевской академіи, имѣвшій счастье пользоваться въ оной особенно благосклоннымъ ко мнѣ вашимъ вниманіемъ, я смѣливаюсь смиреннѣе просить ваше высокопреосвященство принять и отъ меня поздравленіе вашего высокопреосвященства съ благознаменитымъ днемъ вашей архипастырской службы, какъ возможное для меня выраженіе глубоко сердечнаго почитанія моего вашего высокопреосвященства.

144) *Изъ Минска отъ протоіеря Г. Тарнопольскаго.*

Приношу усерднѣйшее поздравленіе съ двадцатипятилѣтіемъ святительскаго служенія вашего, во благо церкви, на пользу духовнаго сословія и просвѣщенія.

145) *Изъ Гомеля отъ протоіеря Г. Петрашеня.*

Одновременное воспитаніе въ древнѣйшей академіи дало мнѣ смѣлость смиреннѣе привѣтствовать ваше высокопреосвященство, съ двадцатипятилѣтнимъ юбилеемъ многоплоднаго архипастырскаго вашего служенія.

146) *Изъ Воронежа отъ архимандрита Дмитрія.*

Великаго іерарха, благодѣтеля духовенства, поздравляетъ архимандритъ Дмитрій.

147) *Изъ Харькова, отъ протоіеря І. Вертеловскаго.*

Священнымъ долгомъ поставляю поздравить ваше высокопреосвященство съ двадцатипятилѣтнимъ доблестнымъ вашимъ служеніемъ церкви и отечеству въ санѣ іерарха русской церкви; молю Бога, да продлитъ многоплодную славную жизнь вашу, высокопреосвященнѣйшій владыко, на многія и многія лѣта.

148) *Изъ Харькова, отъ Евстафія Воронца.*

Великій благодѣтель бѣдныхъ сиротъ и жаждущихъ единой истины Божіей, мощный благодатный труженикъ для душъ и тѣлесъ членовъ церкви Христовой отъ Приднѣпровья до Поволжья, отъ горъ Кавказа до Финскихъ скалъ, ставъ во главѣ всероссійской дружины распространенія любвеобильнѣйшихъ щедротъ Христовыхъ среди невѣдущихъ Бога Истиннаго даже до края земли, ты, святитель, несешь благовѣстничеству всероссійскому духъ и силу равноапостольные, да будетъ у всѣхъ народовъ Россіи великой единъ пастырѣ Христосъ... Полнаго здравія, крѣпости, силы на многіе десятки лѣтъ молить у Всемогущаго тебѣ, православнаго миссіонерскаго общества, Евстафію Воронецъ

149) *Изъ Кіева, отъ Браиловскаго и Н. Флоринскаго.*

Привѣтствуемъ съ торжествомъ о васъ церкви московской; о долгоденствіи вашемъ, для блага церкви всероссійской, молимся въ Кіево-Софійскомъ соборѣ.

150) *Отъ профессора Богословія Историко-Филологическаго Института Князя Безбородко, протоіеря Андрея Хойницкаго.*

Ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастырѣ и отецъ! Во благознаменитый день праздника вашего, 12 іюня, помянулъ васъ, владыко святой, и я недостойный сыновнею молитвою и препскренными, сердечными благожеланіями, и вспоминая и молясь за васъ, я невольно перенесъ мыслію къ тому дорогому, незабвенному времени, когда я еще мальчикомъ имѣлъ счастье видѣть и узнать васъ въ домѣ незабвеннаго, покойнаго отца моего. Это было въ 1848 году, въ томъ самомъ году, когда отецъ готовилъ меня въ училище, ваше же высокопреосвященство, были студентомъ Кіевской родной нашей академіи, и въ этомъ званіи гостили у моего тоже покойнаго дяди, священника Іакова Сольскаго въ селѣ Бѣлецкомъ, а отселъ и у родителей моихъ въ мѣстечкѣ Полонномъ, на Воляни. Уже тогда, будучи простымъ, сельскимъ мальчишкою, я подъ вліяніемъ родныхъ своихъ, относившихся къ особѣ вашей съ особымъ уваженіемъ, невольно чувствовалъ душою и сердцемъ, что изъ васъ будетъ великій человѣкъ, и

подъ впечатлѣніемъ этого чувства доселѣ сохранилъ въ глубинѣ души своей самое глубочайшее удивленіе къ вашей простотѣ обращенія съ нами дѣтьми, вашему умѣнью справляться съ самыми простыми работами на полѣ и особой сердечности, одинаково располагающей къ вамъ сердца и великихъ и малыхъ, и отцевъ и дѣтей и матерей... Послѣ этого прошло одиннадцать лѣтъ, — и Господь сподобилъ меня новаго счастья — встрѣтиться съ вами въ званіи студента Кіевской академіи и потомъ даже учиться въ той же академіи подѣ вашимъ непосредственнымъ начальствомъ, яко бывшаго ректора нашей академіи. Среди безчисленнаго множества трудовъ вы, безъ сомнѣнія, забыли, владыко святой, а я буду поминать до гроба, какъ утѣшили вы меня, когда посѣщая разъ номера академіи, обратили вниманіе на меня, и даже вспомнили про отца моего и мое родное Полонное. Не забуду я, и не забудетъ всякій, кто тогда учился со мною въ академіи, что время вашего управленія Кіевскою академіею было самымъ лучшимъ временемъ нашего пребыванія въ ней. Никто потомъ такъ не заботился о нашихъ духовныхъ нуждахъ, и не поучалъ духовной жизни, никто не доставлялъ намъ столько средствъ для нравственнаго и физическаго ободренія и поддержанія въ нашей трудовой, головоломной жизни, какъ вы... Къ несчастію только нашему, намъ не суждено было долго пользоваться вашею по истинѣ отеческою любовію и вниманіемъ. Васъ скоро отозвали отъ насъ на новый постъ, — отъ котораго и чрезъ который Господу Богу благоугодно было наконецъ поставить вашу святую особу на настоящемъ высокомъ поприщѣ.

Повѣрьте, владыко святой, что мы тогда всѣ не только чувствовали, но и сознавали, что иначе и быть не можетъ, — и это было единственнымъ утѣшеніемъ нашимъ въ разлукѣ съ вами. Тѣмъ радостнѣе превѣтствовать васъ нынѣ, когда всѣ наши благожеланія и мечты столь явственно исполнились. — Да укрѣпите же васъ еще и еще десница Всевышняго на новые и лучшіе подвиги во славу св. нашей церкви и дорогаго отечества. А я грѣшный, какъ молился такъ и буду молиться до конца дней своихъ о вашемъ здравіи и благополученіи во всемъ, и буду считать себя счастливейшимъ изъ смертныхъ, если ваше высокопреосвященство помянетъ меня хотя на сей разъ, при чтеніи сего привѣта, добрымъ словомъ и архипастырскимъ своимъ благословеніемъ.

151) Изъ Ахтырки, отъ Алексѣя Уриновича.

Считаю за счастье принести вашему высокопреосвященству сердечное поздравленіе съ двадцатипятилѣтіемъ высокаго архипастырскаго вашего служенія и пожелать вамъ здоровья и долгоденствія, на сугубое таковое служеніе.

152) Изъ Таганрога отъ воспитанниковъ Кіевской академіи.

Священнослужители города Таганрога, получившіе воспитаніе въ Кіевской духовной академіи, сохраняя всегда глубоко благодарственное памятованіе о вашемъ высокопреосвященствѣ, какъ бывшемъ профессорѣ, инспекторѣ и ректорѣ Кіевской академіи, нынѣ въ знаменательный день исполншагося двадцатипятилѣтняго святительскаго служенія вашего, искренно повергають къ архипастырскимъ стопамъ вашего высокопреосвященства молитвенное пожеланіе о здравіи и долгоденствіи вашему высокопреосвященству, для блага церкви московской и всея Россіи. Вашего высокопреосвященства, милостивѣйшаго отца и архипастыря, нижайшіе послушники: благочинный таганрогскихъ церквей, протоіерей Теодоръ Покровскій,

протоіерей Николай Бояровъ, протоіерей Василій Бандаковъ, священникъ Гавріилъ Іоилевъ, священникъ Стефанъ Стефановскій.

153) Отъ Головиной.

Листы. Поздравляю съ высокаторжественнымъ днемъ двадцатипятилѣтняго служенія вашего.

154) Отъ священника Николаевской военно-подвижной церкви 4 стрѣльцоваго баталіона изъ г. Кутно, Варш. губ. Льва Петропавловскаго.

Въ благоговѣйныхъ чувствахъ сыновней преданности и высокопочитанія, повергаю къ стопамъ вашего высокопреосвященства искренній, сердечный привѣтъ по случаю исполншагося двадцатипятилѣтняго служенія вашего св. церкви въ архіерейскомъ священномъ санѣ, и прошу усерднѣйше: въ ознаменованіе этого событія, предложить нѣкоторымъ богатымъ церквамъ любвеобильнѣйшей Москвы удѣлить излишекъ ризничныхъ и утварныхъ предметовъ и вещей бѣдной св. Николаевской военно-подвижной церкви 4 Стрѣльцоваго баталіона, расположеннаго въ г. Кутно Варш. губ.

Церковь эта, за малочисленностію паствы христіюлюбивыхъ воиновъ, весьма бѣдна, находясь среди иновѣрнаго населенія, не имѣетъ подобающаго святыни дома Божія благолѣпія, и помѣщается нѣсколько лѣтъ въ обывательскомъ (еврейскомъ) домѣ, представляя весьма грустный видъ, сравнительно съ великолѣпіемъ зданій р. кат. кастела и лютеранской кирки, рѣзко бросающейся въ глаза истинно русскаго челоуѣка.

Мѣсяцъ тому назадъ, на мою долю палъ жребій служенія при означенной бѣдной церкви, гдѣ я безъ слезъ не могъ начать богослуженія наканунѣ праздника преславнаго Вознесенія Господня; почему и прошу усерднѣйше милостиваго вниманія.

Прошу святительскаго благословенія и цѣлую вашу св. десницу.

155) Изъ Костромы: отъ священника Гусева.

Молитву совершивъ въ благознаменательный день исполншагося двадцатипятилѣтія святительства вашего высокопреосвященства, испрашиваю покорнѣйше архипастырскаго благословенія себѣ и дѣтямъ.

156) Изъ Кашина отъ Генерала Лейтенанта М. Тучкова.

Почтительнѣйше прошу принять мои сердечныя поздравленія съ сегодняшнимъ знаменательнымъ для васъ днемъ; да продлитъ Господь на многія лѣта достославное служеніе ваше для блага всѣхъ насъ, москвичей.

157) Отъ Спасо Ефиміевскаго, Архимандрита Досиева.

Смирнѣйше осмѣливаюсь принести мое съ братією привѣтствіе съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ полезнѣйшаго и благотворнаго для святой церкви святительскаго служенія.

158) Отъ Бориса Дамкеништейна.

(Витебской губерніи). Поздравляю, великій святитель христіанства, и радуюсь юбилею епископства твоего.

159) Изъ Іерусалима отъ Архіепископа Антонина.

Еще 25 лѣтъ на счастье миссіи.

160) *Отъ Копнина.*

Иванъ Николаевичъ Копнинъ привѣтствуетъ Владыку съ достопамятнымъ днемъ 25 лѣтія служенія Архіерейскаго.

161) *Отъ Графа С. Шереметьева.*

Прошу ваше высокопреосвященство принять мое искреннѣйшее поздравленіе и сожалѣніе: по нездоровью лишенъ возможности принести мое поздравленіе лично.

162) *Отъ Графа Орлова-Давыдова.*

Позвольте принести вашему высокопреосвященству мое душевное поздравленіе.

163) *Изъ Висбадена.*

Приносимъ вашему высокопреосвященству всепреданнѣйшее поздравленіе съ двадцатипятилѣтіемъ вашего служенія въ санѣ епископа. Верховный Пастыреначальникъ, да сохранитъ вашу плодотворную жизнь на благо церкви и отечества на многія лѣта. Почетный опекунъ Дашковъ, протоіерей Тачаловъ.

164) *Отъ Общества Св. Стефана Пермскаго.*

Общество Стефана Пермскаго сыновне привѣтствуетъ васъ съ двадцатипятилѣтнимъ святительствомъ, въ ознаменованіе этого проситъ васъ принять званіе почетнаго члена его.

165) *Изъ Хвалынскаго отъ протоіеря Дроздова.*

Ваше высокопреосвященство, почтительнѣйше поздравляю васъ съ двадцатипятилѣтіемъ благословеннаго вашего архипастырствованія.

Привѣтствіе, произнесенное управляющимъ Канцелярію Святѣйшаго Синода, В. К. Саблеромъ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастырь и Отецъ! Оберъ-Прокуроръ св. Синода, Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ поручилъ мнѣ привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполненнымъ нынѣ днемъ 25-тилѣтіемъ полезнаго служенія вашего въ санѣ Епископа.

Константинъ Петровичъ, не вполне оправившійся отъ посѣтившаго его недуга, весьма сожалѣетъ, что лишенъ возможности присутствовать на настоящемъ торжествѣ, столь знаменательномъ для васъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, и столь радостномъ для всѣхъ насъ, вашихъ искреннихъ почитателей, собравшихся привѣтствовать васъ, четверть вѣка неустанно трудившагося на пользу святой церкви. Велики и многообразны труды, вами понесенныя въ продолженіи сего достославнаго служенія вашего. Съ неутомимой ревностью относились вы къ исполненію архипастырскихъ обязанностей. Полагая въ основаніе вашихъ распоряженій по епархіальному управленію законность, внося въ рѣшеніе дѣлъ безпристрастіе и справедливость, вы были для вѣранныхъ вашему водительство пастырь добрымъ и попечительнымъ архипастыремъ. Епархіямъ Саратовской и Нижегородской, Грузинскому Экзархату и епархіи Московской будутъ навсегда памятны ваши отеческія заботы объ обезпеченіи содержанія дѣтей неимущаго духовенства. Въ постоянныхъ заботахъ объ улучшеніи быта духовенства ваше высокопреосвященство не переставало имѣть архипастырское попеченіе о благѣ пасомыхъ и о надлежащемъ удовлетвореніи ихъ религіозныхъ потребностей, и въ недавнее время принимали самое дѣятельное участіе въ трудѣ по составленію новыхъ правилъ объ устройствѣ приходоу и причтовъ. Съ особой любовью вы позволили

также трудиться при пересмотрѣ уставовъ духовно-учебныхъ заведеній и при составленіи новыхъ программъ для духовныхъ училищъ и семинарій. Принимая близко къ сердцу истинные интересы духовнаго просвѣщенія, вы, справедливо оцѣнивая знаніе научнаго образованія, постоянно обращали особое вниманіе на необходимость усилить воспитательное вліяніе духовно-учебныхъ заведеній, дабы воспитанники ихъ, готовясь къ пастырскому служенію, приобрѣтали благочестивыя навыки и утверждались въ любви и преданности къ святой церкви. Таковы, въ немногихъ словахъ, подъятыя вами архипастырскіе труды, и намъ, васъ нынѣ чествующимъ, остается только пожелать, да продлитъ Господь дни ваши на многія лѣта и да красуется первопрестольный градъ Москва вашимъ святительствомъ.

Этими словами мнѣ бы надлежало закончить мое привѣтствіе, еслибы, накануне моего отъѣзда изъ Петербурга, Совѣтъ Славянскаго Благотворительнаго Общества не возложилъ на меня принести вамъ поздравленіе отъ Общества. Заботы ваши о достойномъ чествованіи тысячелѣтія со дня блаженной кончины первоучителя Славянъ, св. Меодія, особенно памятны нашему Обществу. Памятно также церковное торжество, устроенное, по указанію вашего высокопреосвященства, 6-го апрѣля 1885 г. въ Москвѣ и въ московской епархіи; памятны, наконецъ, ваши заботы о постоянномъ прославленіи первоучителей славянскихъ учрежденіемъ въ первопрестольной столицѣ Кирилло-Меодіевскаго Братства, имѣющаго главною задачею устройство въ предѣлахъ московской епархіи церковно-приходскихъ школъ. Взвѣсивъ на таковыя труды ваши, Славянское Общество выражаетъ вамъ свое пожеланіе здравія и долголѣтія. Выражаетъ оно нынѣ эти чувства съ тѣмъ большею искренностью, что на церковь православнаго славянства въ Россіи надвигаются грозныя тучи. Для борьбы съ нашими исконными врагами потребны твердость въ огражденіи истиннаго блага церкви и неустанная ревность къ многотрудному дѣлу архипастырскаго служенія. Ваше высокопреосвященство въ полнотѣ обладаете этими драгоценными качествами, и да умножитъ милосердый Господь дни ваши на пользу и утверженіе церкви православной.

Стихи воспитанницъ Филаретовскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Его Высокопреосвященству,

Высокопреосвященнѣйшему Юаннику,

Митрополиту Московскому и Коломенскому

Привѣтствіе

въ день празднованія двадцатипятилѣтняго служенія

его въ санѣ епископа

отъ воспитанницъ Епархіальнаго Филаретовскаго училища.

1861—1886 г.

12 Іюня.

Прими, нашъ Пастырь незабвенный

Отецъ, Христомъ благословенный,

Дѣтей сердечныя признанья

За все твои благодѣянья!

Тебѣ Создатель Всеблагой

Пошлетъ отраду, утѣшенье

За то, что щедрою рукой

Даешь ты средства къ просвѣщенью.

Прими восторженный привѣтъ

Отъ насъ за всехъ другихъ дѣтей,

Ихъ озарилъ ученья свѣтъ—

Великій даръ любви твоей.

Глубокимъ чувствомъ умиденья

Дѣтей проникнуты сердца,
 Но мало словъ благодаренья,
 Чтобъ почтить тебя—отца.
 Въ дѣлахъ любви, благотворенья
 Господь тебя да укрѣпнеть,
 И всемогущею рукою
 Тебя за нихъ благословить.
 Мы молимъ вѣчнаго Творца,
 Да охранить отъ бѣдствій свѣта
 Тебя, несчастнымъ вѣзмъ отца,
 И сохранить на многи лѣта.
 Мы чтимъ тебя, нашъ Архипастырь,
 И трудъ твой долгій сознаемъ,
 Но что-жъ тебѣ, нашъ добрый Пастырь,
 Мы въ сей твой праздникъ поднесемъ?
 Одна молитва—даръ достойный
 Великихъ дѣлъ, что сдѣлалъ ты,
 Но соизволь принять, Владыко,
 Нашъ скромный трудъ—эти цвѣты.

Привѣтствіе отъ воспитанницъ Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Ваше высокопреосвященство, милостивѣйшій отецъ и архипастырь! Сегодня исполнилось 25 лѣтъ святительскаго служенія вашего! Много теплыхъ молитвъ возносится сегодня за васъ къ престолу Всевышняго!

Вѣрьте, милостивѣйшій архипастырь, что и наша горячая молитва смиренно восходитъ нынѣ къ Господу Богу, да продлитъ Онъ дорогіе дни ваши и воздастъ вамъ добромъ за ваши добродѣянія!

Много привѣтствій и благожеланій приносится вамъ сегодня отовсюду.

И мы, воспитанницы училища, вами созданнаго, осмѣливаемся отъ полноты нашей души смиренно выразить вамъ чувство глубокой благодарности за все, что вы сдѣлали для насъ. Это чувство запечатлѣемъ мы навсегда въ нашихъ сердцахъ.

Благодѣянія ваши не забудутся нами до конца нашей жизни, какъ самыя свѣтлыя воспоминанія!

Да продлитъ Господь Богъ по молитвамъ нашимъ дни драгоценной жизни вашего высокопреосвященства на многія лѣта, для блага нашихъ младшихъ подругъ, которыя, какъ и мы теперь, будутъ пользоваться обильными плодами щедротъ вашихъ. Примите же, нашъ добрый отецъ, слабое выраженіе искренней благодарности отъ всѣхъ воспитанницъ, а насъ, оканчивающихъ нынѣ курсъ, благословите на новую жизнь.

ЗАСТОЛЬНЫЯ РѢЧИ.

Рѣчь Преосвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Дмитровскаго.

Первосвятитель церкви Московскои!

Болѣе 20-ти лѣтъ, въ разныхъ мѣстахъ, я былъ личнымъ свидѣтелемъ твоего святительскаго служенія, видѣлъ болѣзнь и труды твои, ими-же трудился съ полнымъ самоотверженіемъ то въ благовѣствованіи Христовѣ, то въ благоговѣнномъ и истовомъ совершеніи службъ церковныхъ, то въ дѣлѣ благотворительности и благоустройствъ управляемыхъ тобою паствъ; слышалъ похвальные отзывы о тебѣ со стороны твоихъ пасомыхъ. Припоминаю нѣкоторые изъ нихъ: «Родной отецъ не сдѣлалъ-бы для насъ такого добра, какое сдѣлалъ преосвящен-

нѣйшій Іоанникій», говорилъ одинъ изъ іереевъ паствы Саратовской. «Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій сдѣлалъ столько добраго и полезнаго для насъ, писалъ другой членъ той-же паствы, сколько не дѣлали всѣ бывшіе до него епископы Саратовской епархіи». И вездѣ, гдѣ проходило твое святительское служеніе, вездѣ оставлены неветшалые памятники твоей просвѣтительной и мудро-административной дѣятельности.

Испытавъ на себѣ сладость твоихъ добродѣяній, мы, нынѣ окружающіе тебя, какъ дѣти своего отца, радостно чувствуемъ 25-лѣтіе твоего святительскаго служенія и отъ души желаемъ тебѣ дослужить до пятидесяти-лѣтняго юбилея своего и отпраздновать еще съ большею радостію и торжественностію тотъ день. Здравствуй же нашъ добрѣйшій и любезнѣйшій архипастырь и отецъ!...

Рѣчь протоіереевъ Василія Петровича Нечаева.

Ваше высокопреосвященство! За четыре года предъ симъ вы прибыли въ Москву, для вступленія на кафедру святителей Петра, Алексія, Іоны и Филиппа. Въ день вашего прибытія духовенство и многіе изъ гражданъ Москвы собрались въ покой Чудова монастыря для принятія отъ васъ благословенія. Припоминаются слова, сказанныя вами по сему случаю къ Московскому духовенству. Вы заявили готовность сдѣлать для блага его все, что только отъ васъ зависить; но при этомъ замѣтили, что нуждается въ содѣйствіи духовенства, и прибавили: «одинъ въ полѣ не воинъ». Съ тѣхъ поръ прошло четыре года, и вы своимъ примѣромъ доказали, что иногда одинъ воинъ стоитъ цѣлой арміи, можетъ сдѣлать то, чего не сдѣлаетъ многочисленная рать. Вы призывали насъ къ содѣйствію вашимъ усиліямъ благоустроить наше положеніе. Но мы оказались неудовлетворительными помощниками вамъ въ семь дѣлъ. Въ нашихъ многочисленныхъ собраніяхъ мы могли наговорить много хорошихъ словъ, высказать много благихъ желаній и предположеній для благоустроенія нашего быта; но какъ все это далеко было отъ осуществленія, пока вы не явили энергическаго вмѣшательства въ наши дѣла! Вы одинъ додумались до многоаго, что не могло придти намъ въ голову. Силою административной опытности и находчивости, силою архипастырскаго авторитета, наипаче же силою любви вы сдѣлали для насъ то, чего безъ вашего умѣнія мы или совѣмъ, или не скоро могли бы достигнуть для нашего блага. Вамъ одному Московское духовенство обязано, на примѣръ, устройствомъ двухъ семинарскихъ почти бесплатныхъ общежитій и втораго женскаго епархіальнаго училища. Вы одинъ побѣдили препятствія къ осуществленію благотворительныхъ для Московскаго духовенства и Московской церкви предпріятій. Поистинѣ вашъ примѣръ свидѣлствуетъ, что положеніе, выражаемое въ поговоркѣ: одинъ въ полѣ не воинъ,—допускаетъ исключенія.—Отцы и братія! Нашему побѣдоносному воину на широкомъ полѣ борьбы съ препятствіями къ достиженію благихъ цѣлей преосвященнѣйшему Іоанникію, паки и паки воскликнемъ: многая лѣта.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ПО СЛУЧАЮ ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТНЯГО СВАТИТЕЛЬСТВА ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ІОАННИКІЯ, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО И КОЛОМЕНСКАГО.

1) *Отъ Хотькова монастыря и игуменіи оная Варсонофій.*

Ваше преосвященство, преосвященнѣйшій владыко! желая почтить память двадцатилѣтняго служенія милостивѣйшаго ар-

хипастыря высокопреосвященнѣйшаго митрополита Іоаннікія въ святительскомъ санѣ, и, по примѣру настоятельница московскихъ монастырей, лично отъ себя и отъ вѣреннаго мнѣ Хотькова монастыря препровождая при семь *сто рублей* и почтительнѣйше прошу ваше преосвященство принять оныя и употребить согласно благоусмотрѣнію его высокопреосвященства.

На семь докладѣ его высокопреосвященствомъ написано: «1886 г. іюня 28. 100 рублей передать въ Совѣтъ Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища. На жертвователницу, призываю благословеніе Божіе».

2) *Отъ священника Нижегородской епархіи, сормовской заводской церкви, Николая Мамонтова, на имя Редактора «Моск. Церк. Вѣд.»*

Предстоящее празднованіе двадцатипятилѣтняго служенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія въ епископскомъ санѣ по всей вѣроятности будетъ ознаменовано учрежденіемъ какого-нибудь дѣла благотворительности со стороны духовенства Московской епархіи. Я слышалъ, что и въ нашей епархіи предположено учредить стипендію имени незабвеннаго владыки, но до сего времени я не получалъ приглашенія къ пожертвованію на эту стипендію, поэтому я прошу васъ, ваше высокопреподобіе, принять отъ меня прилагаемые *пять рублей* и присовокупить ихъ къ тѣмъ пожертвованіямъ, которыя будутъ сдѣланы на сей предметъ Московскимъ духовенствомъ.

По распоряженію его высокопреосвященства деньги назначены въ Кирилло-Меѳодіевское Братство.

МОСКОВСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

ПРЕБЫВАНІЕ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА ВЪ ТРОИЦКО-СЕРГІЕВОЙ ЛАВРѢ.

5 іюля, въ день обрѣтенія мощей преподобнаго Сергія въ Троицкомъ соборѣ, гдѣ почиваютъ мощи преподобнаго Сергія, литургію и наканунѣ всенощную совершалъ священно-архимандритъ Троице-Сергіевой лавры, митрополитъ московскій Іоаннікій.

По случаю праздника и торжественнаго богослуженія, Троицкій соборъ не могъ вмѣстить въ себѣ всѣхъ молящихся, и потому многимъ пришлось стоять на паперти и около храма. Въ исходѣ 12 часа, по окончаніи богослуженія при торжественномъ звонѣ, послѣдовалъ выходъ высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія въ его покои, предшествуемаго пѣвчими и многочисленнымъ духовенствомъ; за нимъ слѣдовалъ его сіятельство князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ въ полной парадной формѣ, сопровождаемый высшими мѣстными властями, профессорами академіи и почетными гостями. При появленіи владыки, богомольцы слѣшили получить его благословеніе.

Пока гости размѣщались для отдыха въ покояхъ, владыка, вышелъ на открытую галерею, устроенную надъ монастырской стѣной, и, приблизясь къ тому мѣсту, которое выходитъ на лаврскій дворъ, гдѣ обѣдаютъ бесплатно тысячи странниковъ, трижды благословилъ ихъ и за тѣмъ направился обратно въ свои покои. Послѣ краткаго отдыха послѣдовалъ выходъ черезъ покои и домовую при нихъ церковь во имя Казанской Божіей Матери и чрезъ галерею въ трапезную церковь, гдѣ всѣмъ гостямъ предложена была трапеза.

8-го іюля, въ день праздника Казанской иконѣ Божіей Матери, высокопреосвященнѣйшій владыка совершалъ соборне Божественную литургію въ Успенскомъ соборѣ.

ЭКЗАМЕНЫ И ЗАКЛАДКА ЦЕРКВИ ВЪ МАРІИНСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

11 іюля высокопреосвященнѣйшій Іоаннікій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, производилъ экзаменъ по Закону Божію воспитанницамъ VI класса Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища, окончивающимъ курсъ ученія съ званіемъ домашнихъ учительницъ и потомъ присутствовалъ на пробномъ урокѣ, который давала воспитанница VI класса Жукова, одновременно двумъ отдѣленіямъ церковно-приходской Николопьевской школы. Присутствовали на экзаменѣ и пробномъ урокѣ преосвященный Мисайль, епископъ Дмитровскій, Члены Совѣта братства святой Равноапостольной Маріи и Совѣта Маріинскаго Епархіальнаго училища. Во 2-мъ часу дня высокопреосвященнѣйшій владыка совершилъ закладку престола будущей училищной церкви и послѣ обычныхъ многолѣтій сказалъ глубоко-назидательное слово окончивающимъ курсъ воспитанницамъ и каждую благословилъ иконой Божіей Матери. Послѣ сего владыко произвелъ подробный осмотръ строящагося зданія для училища.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВО ИМЯ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ ВЪ СЕЛѢ РОГАЧЕВѢ ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

Слишкомъ 20 лѣтъ ждало Рогачево, когда въ новоустроенномъ храмѣ, основаніе которому положено было въ 1862 году, принесется въ первый разъ святая и безкровная жертва, — и вотъ наконецъ ожиданія его осуществились. 22 сего іюня храмъ во имя Святителя и Чудотворца Николая торжественно былъ освященъ, при чемъ освятителемъ его угодно было быть его высокопреосвященству высокопреосвященнѣйшему Іоаннікію.

На освященіе храма высокопреосвященнѣйшій владыко прослѣдовалъ въ наше село чрезъ городъ Клинь 21 числа. Прибывъ на станцію съ утреннимъ поѣздомъ, онъ былъ встрѣченъ здѣсь казначеемъ Николо-Пѣшношскаго монастыря о. Макаріемъ, соборнымъ духовенствомъ города Клина, мѣстною полицією, и затѣмъ, сопровождаемый звономъ городскихъ церквей, изъ Клина по клинскому тракту выѣхалъ въ село Рогачево. На пути его преосвященству угодно было остановиться въ селахъ: Шаповѣ, Воронинѣ, Доршевѣ, Покровскомъ, — гдѣ имъ были осмотрѣны мѣстныя церкви, — при чемъ въ селѣ Воронинѣ высокопреосвященнѣйшій владыко посѣтилъ сельскую церковно-приходскую школу и благословилъ ея питомцевъ.

Въ село Рогачево его высокопреосвященство прибылъ въ 5 часовъ вечера. Встрѣченный мѣстнымъ духовенствомъ во главѣ настоятеля церкви благочиннаго священника Михаила Воронцова, при громадномъ стеченіи народа, желавшаго принять архипастырское благословеніе, высокопреосвященнѣйшій владыко прослѣдовалъ въ теплую трапезную церковь, гдѣ и было отдано должное привѣтствіе преемнику Святителей Московскихъ Чудотворцевъ. По окончаніи многолѣтія, возглашеннаго мѣстнымъ діакономъ и исполненнаго хоромъ Чудовскихъ пѣвчихъ, владыко благословилъ священно-церковно-служителей и народъ и, давъ настоятелю церкви священнику М. Воронцову нѣсколько вопросовъ относительно трапезной церкви, пожелалъ затѣмъ видѣть новый храмъ. Храмъ былъ осмотрѣнъ имъ во всѣхъ частяхъ и подробностяхъ и стройностью своей архитектуры ¹⁾, художественностью и величественностью иконостаса ²⁾, строго-

¹⁾ Архитекторъ — Дмитріевъ (умершій).

²⁾ Иконостасъ работы Г. А. Лебедева, сдѣланъ изъ лучшаго липоваго дерева, пяти — ярусный.

византійскою иконною живописью ¹⁾, простотою живописи стѣнной ²⁾ произвелъ на высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія пріятное и отрадное впечатлѣніе. Высказывая это, высокій цѣнитель искусства даже выразилъ желаніе, чтобы иконостасъ остался въ томъ же видѣ, безъ всякой позолоты. По обозрѣніи храма владыко благоволилъ пройти въ домъ братьевъ Мошкиныхъ, родитель коихъ Г. М. Мошкинъ былъ церковнымъ старостою, а дядя И. М. — строителемъ этого храма, нынѣ устроеннаго и освященнаго. ³⁾ При этихъ братьяхъ храмъ былъ заложенъ, и оба они съ рѣдкою любовію и усердіемъ трудились надъ его созданиемъ, но Провидѣніемъ Божиимъ имъ не суждено было видѣть храмъ оконченнымъ и освященнымъ архипастыремъ. Здѣсь, въ домѣ любителей благолѣпія дома Божія, высокому посѣтителю былъ предложенъ чай и отдыхъ.

Въ $\frac{1}{2}$ 7 часа, по ударѣ колокола, сопровождаемый духовенствомъ (архимандритомъ Борисоглѣбскаго Дмитровскаго монастыря о. Сергіемъ, игуменомъ Николо-Пѣшношскаго монастыря о. Діонисіемъ, соборнымъ протоіереемъ г. Дмитрова о. Павломъ Богоявленскимъ, настоятелемъ церкви села Рогачева благочиннымъ священникомъ Михаиломъ Воронцовымъ, казначеемъ Николо-Пѣшношскаго монастыря о. Макаріемъ, духовникомъ мѣстнаго благочинія о. Дмитріемъ Бѣляевымъ, двумя мѣстными священниками), высокопреосвященнѣйшій владыко торжественно (*со славой*) прибылъ въ новоустроенный храмъ, гдѣ при участіи хора Чудовскихъ пѣвчихъ, череднымъ священникомъ П. Флеровымъ и было начато всенощное бдѣніе. Стеченіе народа, не выдавашаго подобнаго торжественнаго шествія, также рѣдко выдавашаго и служенія во главѣ съ архипастыремъ, было громадное. Полиція, командированная исправникомъ г. Дмитрова въ село Рогачево изъ нѣсколькихъ становъ, съ трудомъ соблюдала должный порядокъ: на праздникъ освященія храма собрались не только крестьяне ближнихъ волостей и уѣздовъ, но даже многіе прибыли изъ губерній—Тверской и Владимірской, — за нѣсколько десятковъ верстъ, прибыли затѣмъ, чтобы приять архипастырское благословеніе Московскаго святителя, какъ преемника Святителей Московскихъ Чудотворцевъ. И къ этому народу, съ неподдѣльнымъ благоговѣніемъ взиравшему на архипастыря, высокопреосвященнѣйшій владыко такъ милостиво и благодушно относился, что самъ совершалъ елеопомазаніе до конца бдѣнія и уже въ исходѣ 10 часа отправился въ Николо-Пѣшношскій монастырь.

22 іюня, — въ день столь знаменательный для Рогачева, утромъ были совершены двѣ раннія литургіи: одна — въ кладбищенской церкви, находящейся близъ села и лежащей на пути въ монастырь, — другая — въ трапезной, въ придѣлѣ Смоленской Божіей Матери. Затѣмъ, въ 8 часовъ настоятелемъ церкви священникомъ Михаиломъ Воронцовымъ въ сослуженіи двухъ священниковъ было совершено водоосвященіе, а около 9 часовъ звонъ колокола возвѣстилъ уже о слѣдованіи изъ монастыря его высокопреосвященства. Высокопреосвященнѣйшій владыко

прибылъ и былъ встрѣченъ сослужащимъ ему духовенствомъ при такомъ громадномъ стеченіи народа, какое едва ли когда бывало въ Рогачевѣ: болѣе чѣмъ на полуверстномъ разстояніи отъ церкви онъ (народъ) стоялъ положительно сплошною массою, численностью своей доходившею по крайней мѣрѣ до 20000. Благословляя эту усердствующую толпу, высокопреосвященнѣйшій владыко взошелъ въ новоустроенный храмъ — и тотчасъ же начался обрядъ освященія, совершенный со всею торжественностью. Сослужащими его высокопреосвященства удостоились быть: архимандритъ Дмитровскаго Борисоглѣбскаго монастыря о. Сергій, игуменъ Николо-Пѣшношскаго монастыря о. Діонисій, протоіерей Успенскаго собора г. Дмитрова о. Павелъ Богоявленскій, настоятель церкви благочинный священникъ Михаилъ Воронцовъ, казначей Пѣшношскаго монастыря о. Макарій, два мѣстныхъ священника и прочее духовенство ¹⁾.

Обрядъ освященія ²⁾ продолжался слишкомъ два часа и закончился многолѣтіемъ, возглашеннымъ протодіакономъ храма Христа Спасителя С. Смирновымъ — Царствующему Дому, Синоду и члену онаго высокопреосвященнѣйшему Іоанникію, митрополиту Московскому, строителямъ и попечителямъ храма Ивану и Семену Гордѣевымъ, всѣмъ благотворителямъ и всѣмъ православному христіанамъ. По многолѣтіи, по соизволенію его высокопреосвященства, депутаціей отъ прихожанъ села Рогачева были представлены пять св. иконъ, украшенныхъ сребропозлащенными ризами: иконы эти, какъ даръ признательности и благодарности, прихожане подносили: строителямъ и попечителямъ храма Ивану и Семену Гордѣевымъ, — церковному старостѣ Ивану Сударикову, — Власу Титинкину, его помощнику, уже много лѣтъ служащему при церкви, и какъ особенному руководителю и наблюдателю по устройству и украшенію храма священнику Михаилу Воронцову. Высокопреосвященнѣйшій владыко обратился къ симъ достойнымъ лицамъ съ привѣтственнымъ словомъ, въ которомъ, называя храмъ *величественнымъ и прекраснымъ*, благословлялъ ихъ труды, заботы и попеченія по его созиданію и возлюбившимъ благолѣніе дома Божія желая *отъ Бога тѣхъ же милостей, какія получили св. Царь и Пророкъ Давидъ, возжелавшій создать Господу храмъ великолѣпный*, — затѣмъ каждаго изъ нихъ въ отдѣльности ³⁾ благословилъ святою иконою.

Послѣ благословенія св. иконами высокопреосвященнѣйшимъ владыкой соборно совершена была литургія. Пѣвчіе участвовали чудовскіе и мѣстные сельскіе, руководимые учителемъ народнаго училища.

По окончаніи литургіи (во 2 часу пополудни) высокопреосвященнѣйшій владыко благоволилъ благословить народный обѣдъ, приготовленный въ оградѣ церкви, и посѣтилъ домъ настоятеля храма священника Михаила Воронцова. Сюда же прибыло и сослужащее ему духовенство. Высокій гость милостивѣйше бла-

¹⁾ При освященіи храма присутствовало много нарочито прибывшихъ лицъ изъ кувечества Московскаго и кувечества иныхъ городовъ.

²⁾ Между предметами, приготовленными для новаго престола, особенно выдавались *дарохранительница*, сребропозлащенная, (около полупуда въ-сомъ), великолѣпно украшенная эмалью, работы Хлѣбникова, — *потиръ* съ принадлежностями — (его же работы), пожертвованные крестьяниномъ Павломъ Васильевичемъ Корнѣевымъ, а также *Евангеліе*, пожертвованное крестьяниномъ Николаемъ Спиридоновичемъ Рыбаковымъ, — за каковой даръ означенные крестьяне и получили архипастырское благословеніе.

³⁾ Иванъ М. Гордѣевъ, потомственный почетный гражданинъ г. Петербурга былъ благословленъ архипастыремъ заочно иконою во имя Святителя и Чудотворца Николая, которая и будетъ препровождена по назначенію.

¹⁾ Иконы въ иконостасѣ работалъ г. Рогожкянъ.

²⁾ Стѣнная живопись была произведена П. Н. Щенегинъ; всѣ его работы — безъ всякихъ претензій на блескъ и яркость, а нѣкоторыя картины своею жизненностью обращаютъ на себя особенное вниманіе.

³⁾ Г. М. Мошкинъ умеръ 1879 года 22 декабря. Послѣ него должность церковнаго старосты принялъ И. С. Судариковъ; на мѣсто же И. М. Мошкина, умершаго въ 1873 г. 28 ноября, строителями храма были выбраны Иванъ и Семенъ Михайловичи Гордѣевы, на средства коихъ сооружена прекрасная колокольня и оконченъ храмъ внутри. Ими же пожертвовано много прекрасныхъ облачений и церковной утвари въ с. Рогачево. Безъ нихъ долго бы храмъ стоялъ неотдѣланнымъ.

гословилъ хозяйку дома просфорю, благословилъ семейство и изволилъ кушать чай *). По кратковременномъ отдыхѣ, по просьбѣ строителя храма С. М. Гордѣева и церковнаго старосты И. С. Сударикова, его высокопреосвященство почтилъ своимъ присутствіемъ общественный обѣдъ, приготовленный въ домѣ двухъ-класснаго М. Н. Просвѣщенія училища. (Обѣдъ былъ изготовленъ на 250 персонъ). Протоіакопъ храма Христа Спасителя С. Смирновъ въ концѣ обѣда возгласилъ многолѣтне Царствующему Дому, — Синоду и члену онаго высокопреосвященнѣйшему Іоанникію митрополиту Московскому; затѣмъ высокопреосвященнѣйшему владыкѣ самому было угодно провозгласить два тоста: одинъ за здоровье благодѣателей и украсителей новоосвященнаго храма, — другой за причтъ и вѣхъ прихожанъ церкви села Рогачева. Такъ былъ милостивъ и снисходителенъ почетный гость къ сельскому радушію и простотѣ!

Обѣдъ закончился около 4 часовъ. Высокопреосвященнѣйшій владыко, благословивъ въ послѣдній разъ прихожанъ села Рогачева, отбылъ въ Николо-Пѣшношскій монастырь, куда устремился и весь народъ, бывшій на торжествѣ освященія храма. Тамъ высокопреосвященнѣйшій владыко слушалъ всенощное бдѣніе, а 23 числа раннимъ утромъ выбылъ изъ монастыря и чрезъ село Рогачево, встрѣченный и провожаемый колокольнымъ звономъ, прослѣдовалъ въ городъ Клинь. На станціи его высокопреосвященство было встрѣчено благочиннымъ села Рогачева священникомъ Михаиломъ Воронцовымъ и съ курьерскимъ поѣздомъ отбылъ въ Москву, оставивъ по себѣ самое отрадное чувство въ сердцахъ мѣстныхъ жителей и стороннихъ посѣтителей торжества на многія лѣта.

Очевидецъ.

С. Рогачево.

КРЕЩЕНІЕ ЕВРЕЙКИ.

Г. Гедеоновъ сообщаетъ, что въ Воскресенской, на Остоженкѣ, церкви 6 іюля, въ 11 часовъ утра, предъ божественною литургіей, при довольно значительномъ стеченіи богомольцевъ, какъ воскресенскаго, такъ и близъ лежащихъ приходоу, торжественно происходило крещеніе дочери кутаискаго гражданина Абрама Лейба Митерскаго, разведенной съ запаснымъ старшимъ писаремъ Исаакомъ Барановскимъ, еврейки Сары—Двойре Барановской, нарѣченной во Святомъ крещеніи Софією. Таинство крещенія и муропомазанія совершалъ съ приходскимъ причтомъ мѣстный о. протоіерей Г. П. Смирновъ-Платоновъ, приготовлявшій Барановскую къ принятію христіанской вѣры два съ половиною мѣсяца. Воспріемниками были: московскій купецъ В. А. Осетринкинъ и потомъ почет. гражданка В. А. Голофтѣва. Вида какъ новокрещенная горячо молилась присутствуя за божественною литургіей и съ какимъ страхомъ и трепетомъ приступала къ принятію Св. Таинъ, нельзя думать, чтобы какое-либо иное побужденіе, какъ только быть христіанкою, руководило ею въ данномъ случаѣ. Приглашенные воспріемники хотя люди и со средствами, но намъ извѣстно, что пока они принесли ей въ даръ только тотъ нарядъ, въ которомъ она крестилась.—Здѣсь уместно, хотя нѣсколько и несвоевременно, упомянуть, что въ той же церкви, но при еще большей торжественности и весьма большомъ стеченіи богомоль-

цевъ было просвѣщено св. крещеніемъ, съ благословенія преосвящ. Александра, епископа Можайскаго, цѣлое еврейское семейство, состоящее изъ пяти человекъ, умершаго либавскаго мѣщанина еврея Адольфа Бреннеръ. Крещеніе этого семейства было въ Вербное Воскресеніе, 6 апрѣля нынѣшняго года. День Свѣтлаго Христова Воскресенія все семейство встрѣчало въ Воскресенской церкви; по окончаніи же церковной службы разговлялось въ семействахъ своихъ воспріемниковъ. Наконецъ, 8 апрѣля присоединена къ Православной греко-россійской церкви, чрезъ помазаніе св. Муромъ, жительница Сувалкской губ., Волковышскаго у., Карклинской гмины, Паулина Бухтеръ, состоявшая въ Лютеранскомъ вѣроисповѣданіи 45 лѣтъ отъ рожденія; г. Бухтеръ женщина трудолюбивая, живетъ въ услуженіи въ одномъ купеческомъ русскомъ семействѣ и давно желала сдѣлаться православною, тѣмъ болѣе, что состоитъ въ замужствѣ съ правосл. христіаниномъ; ей дано имя Анны, въ честь правед. Анны, празднуемой св. церковію 9 сентября.

БИБЛИОГРАФІЯ.

ИЗДАНІЯ ДЛЯ НАРОДА ГР. Л. Н. ТОЛСТАГО *).

II.

Сократъ.—Значеніе брошюры для характеристики изданій.—Вопросъ о философскихъ брошюрахъ для народа.—Міровоззрѣніе самоубійства.—Опасность совращенія народа.—Вѣрность и безпристрастіе въ передачѣ философскихъ теорій.—Особое мѣсто Сократа.—Недозволительное обращеніе автора съ матеріаломъ.

Приступая къ разбору изданій гр. Толстаго, я ставлю во главѣ брошюру о Сократѣ. Она не подписана какъ была не подписана сначала напр. и брошюрка «Гдѣ любовь, тамъ и Богъ», но принадлежитъ несомнѣнно Л. Н.—Появился «Сократъ» или какъ обозначено на 2 и 3 стр., «греческій учитель Сократъ» въ числѣ первыхъ изданій «Посредника». Въ воззрѣніяхъ, которыя выразились въ этой книжкѣ и въ ея слогѣ, въ передачѣ текста послужившаго ей оригиналомъ всякій легко усмотритъ типическія черты перелагателя Евангелія на простонародный языкъ. Разборъ брошюры любопытенъ и важенъ для характеристики другихъ книжекъ разсматриваемаго собранія. Воззрѣнія гр. Толстаго, которыя безъ труда замѣтны, какъ увидимъ и въ другихъ книжкахъ «Посредника», особенно ярко сказались на выборѣ и передачѣ матеріала въ излагаемомъ имъ ученіи Сократа. Какъ извѣстно, гр. Толстой истолкованіе откровеннаго ученія считаетъ дѣломъ личнаго разума, вслѣдствіе чего подъ его перомъ евангеліе является въ переработанномъ и исправленномъ видѣ,—не тѣмъ Христовымъ ученіемъ, которое мы знаемъ. Гр. Толстой не согласенъ съ ученіемъ евангелія о достижимости счастья лишь за предѣлами сего міра, въ будущей жизни, въ которую, можно думать, не вѣрять. Онъ утверждаетъ (см. его статью о счастьи въ «Русскомъ Богатствѣ») что евангеліе учитъ счастью въ здѣшней жизни. Поэтому, тогда какъ въ евангеліи каждому указывается крестъ, онъ хочетъ находить въ немъ указанія на практическія мѣры къ устроенію земнаго счастья. Его возмущаютъ бѣдствія человечества какъ война, бѣдность и т. п. Отсюда проповѣдь противъ войны и социалистическія воззрѣнія относительно богатства и бѣдности, труда и капитала и т. д. Симпатіи его на сторонѣ низшихъ: рабъ всегда лучше господина, рабочій лучше хозяина. Эти воззрѣнія Толстаго, религиозныя и социальныя, даже защитники его брошюры не признаютъ удобными къ рас-

*) Однимъ изъ мѣстныхъ священниковъ И. Покровскимъ его высокопреосвященству между прочимъ была поднесена книга своего сочиненія, которую высокопреосвященнѣйшій владыко милостиво удостоилъ принять, высказавъ, что ему пріятно ознакомиться съ здѣшней мѣстностью. Книга содержитъ въ себѣ описаніе с. Рогачева.

*) См. № 24.

пространенію, но все это, говорятъ они, не въ брошюрахъ, а въ большихъ сочиненіяхъ. «Надо судить брошюры по нимъ самимъ». — Предоставляя обманывать себя тѣмъ, кому это пріятно, указываю на брошюру «Сократъ» прежде другихъ именно потому, что въ ней есть всѣ эти характерныя воззрѣнія Л. Н. и она въ состояніи еще болѣе уяснить его отношеніе къ евангелію.

Еще ранѣе появленія брошюръ ходили слухи о томъ, что Л. Н. Толстой запялъ планомъ общедоступныхъ изданій для народнаго просвѣщенія. Говорилось, что онъ занимается изученіемъ разныхъ древнихъ философовъ, съ ученіями которыхъ думаетъ знакомить народъ. Упомянулось о Конфуціи. Слухи эти оправдались отчасти появленіемъ «Сократа». Такъ какъ издателей не останавливаютъ, то, можетъ быть, не заставитъ себя ждать и «Конфуцій» и «Будда», «Зороастръ» и т. д. Спрашивается, нужны ли народу такіа произведенія и зачѣмъ?—Есть доселѣ не мало людей ищущихъ разрѣшенія своихъ жизненныхъ сомнѣній въ философіяхъ. Зачѣмъ человекъ существуетъ, что его ожидаетъ, гдѣ счастье и т. д., это вопросы, отвѣта на которые, по ихъ мнѣнію, еще не дано. Это—категорія людей не вѣрующихъ ни во что, кромѣ развѣ своего разума, не имѣющихъ цѣли въ жизни и видящихъ средство отъ разочарованія и душевной пустоты и тоски, къ которымъ они приходятъ, въ самоубійствѣ. Къ такому концу былъ близокъ по его признанію въ «Исповѣди» графъ Л. Н. Толстой и такой конецъ дѣйствительно выпалъ на долю одному изъ ревностныхъ читателей и толкователей его произведеній въ родѣ «Исповѣди» — Громекъ Л. Н., повидимому, нашелъ теперь вѣру, но мало признаковъ того, чтобы это было дѣйствительно такъ. Онъ домааетъ евангеліе по требованіямъ и даже капризамъ своего разума; не тѣмъ путемъ дается вѣра. Доказательство того, что онъ мало проникся евангельскими принципами — вся его дѣятельность и между прочимъ — разбираемая народныя изданія, въ частности «Сократъ» — эта попытка знакомить народъ съ философами. Для христіанина съ ученіемъ Спасителя — упраздняются всѣ другія ученія религіи и нравственности, рѣшаются, на сколько могутъ вообще рѣшиться, всѣ вопросы его существованія. Его главная задача понять и усвоить это ученіе возможно полнѣе и глубже при свѣтѣ священнаго преданія, хранимаго въ Церкви о томъ, какъ повелѣвали понимать его первые ученики Господа и ихъ преемники. Образованное русское общество къ сожалѣнію далеко отклонилось отъ этой задачи и болѣе изучало бредни мудрецовъ міра сего, чѣмъ ученіе Богочеловѣка. Въ народѣ же нашемъ доселѣ извѣстна была болѣе всего одна наука — церковная. Поэтому если бы сочиненія въ родѣ «Сократа» предназначались для класса хорошо образованнаго, онѣ имѣли бы право на существованіе, можно бы лишь пожелать, чтобы онѣ не стояли одиноко и давали возможность сравненія: для человека образованнаго полезно кромѣ евангелія знать кое что и изъ исторіи философіи. Но «Сократъ» назначается для народа. Зачѣмъ?.. Чтобы внести путаницу въ его понятія, чтобы смутить эту наивную и сердечную вѣру, чтобы показать, что не «одинъ у васъ учитель, Христосъ» какъ говоритъ евангеліе, а и другой «греческій учитель Сократъ» или для чего же наконецъ? Въ народѣ много сектъ, происходящихъ отъ непониманія ученія церкви. Не это ли послѣднее объяснять и есть первая обязанность народныхъ просвѣтителей? Они издають «Сократовъ». Какую же болѣзнь хотятъ исцѣлить этимъ? Не шундизмъ ли, жестоко развѣдающій русскій православный міръ? Это ученіе о «голосѣ

совѣсти», который и есть для каждаго Богъ—о другихъ богахъ въ брошюрѣ говорить избѣгаютъ иначе какъ съ насмѣшкой — что оно болѣе способно сдѣлать—укрѣпить авторитетъ евангелія и церкви или пошатнуть? Не потакать пужно рационализму и умничанью въ народѣ, а бороться съ нимъ!

Итакъ прежде всего: не слѣдуетъ знакомить народъ съ чуждыми ему философами. Вотъ первая мысль, тотчасъ возникающая какъ невольный протестъ противъ этого перваго опыта изданія философскихъ книжекъ для народа, который видимъ въ «Сократѣ». Это представляется грѣхомъ передъ народомъ, посягнуеніемъ на его цѣлостное религіозное міровоззрѣніе, естественное и желательное, внесемъ въ эту чистую область, знающую единаго истиннаго Учителя, какихъ то другихъ «учителей», ему доселѣ невѣдомыхъ, толканіемъ его на скользкій путь поклоненія идоламъ, которымъ такъ часто усердиѣ чѣмъ истинному Богу служить интеллигенція. Затѣмъ не значить ли «знакомить», въ этомъ случаѣ по просту сбивать съ толку? Какое сужденіе можетъ имѣть простолюдинъ о философской или этической доктринѣ, ему предлагаемой? И люди болѣе или менѣе образованные подвергаются шатанію отъ недостаточнаго пониманія того или другаго философскаго ученія. Что же сказать о народѣ? Каждый мыслитель дѣйствуетъ въ извѣстной исторической обстановкѣ, подъ вліяніемъ извѣстныхъ условій, его теорія становится ясною и можетъ быть вполне взвѣшена лишь при условіи полнаго и подробнаго знакомства съ ея содержаніемъ, происхожденіемъ, отношеніемъ къ другимъ системамъ и т. д.; краткая же передача основаній теоріи, суть сводится или на слова безъ содержанія и не даетъ читателю никакого яснаго понятія или же сообщаетъ ему ложныя представленія, вводитъ его въ обманъ. Это справедливо въ примѣненіи къ читателю образованному. Народу уяснить все, что требуется, еще труднѣе.

Протестуя противъ философскихъ книжекъ для народа въ принципѣ, признавая этотъ родъ народныхъ изданій опаснымъ и нежелательнымъ, нельзя не замѣтить однако, что Сократъ стоитъ въ этомъ случаѣ едва ли не одиноко въ средѣ философовъ, что его ученіе настолько хорошо само по себѣ, настолько близко къ жизни, содержитъ такъ много здраваго смысла и нравственной поучительности, что передать его назидательныя разсужденія народу—въ видѣ исключенія изъ общаго правила,—можно бы не безъ пользы. Но чтобы получила дѣйствительно польза, а не вредъ, пужно, какъ уже сказано, обставить изложеніе Сократовыхъ разсужденій такъ, чтобы они представились читателю въ ихъ истинномъ свѣтѣ. Народу нужно дать всѣ средства критики предлагаемаго ему ученія: указать происхожденіе, обстановку, отношеніе его къ исповѣдуемой имъ вѣрѣ, или же вести изложеніе такъ, чтобы даже вопроса о подобномъ отношеніи возникнуть не могло. Иначе произойдетъ несправедливое давленіе на его нравственный міръ, внезапный ударъ, котораго онъ не можетъ предвидѣть и предотвратить, духовное насиліе котораго нельзя бы казалось ожидать отъ Л. Н. Толстого. На дѣлѣ выходитъ не то. Охранитель души народной, преклонившійся передъ воспитанниками своей ясно — полянской школы, боившійся оказать на нихъ давленіе, даетъ народу «Сократа» безъ всякихъ поясненій, ставитъ его передъ «греческимъ учителемъ» ex abrupto и предоставляетъ ему блуждать въ потемкахъ. И это не дозвоительно. Но уже преступно то, что онъ искажаетъ его ученіе, выбираетъ не то, что поучительно для народа, а то, что отвѣтствуетъ его собственнымъ тенденціямъ, что онъ наконецъ прямо вызываетъ читателя на сравненіе ученія Сократа съ ученіемъ Спасителя и предлагаетъ народу нѣчто въ родѣ еванге-

лія Сократа. Въ брошюрѣ изложена жизнь, ученіе и смерть Сократа на подобіе того какъ это излагается объ Иисусѣ Христѣ!! Намекъ, что сравненіе сдѣлать слѣдуетъ, находится въ концѣ въ словахъ: «Сократъ жилъ за четыреста лѣтъ до того времени, какъ явился на землю Иисусъ Христосъ». Разбирать какое ученіе вѣрнѣе, предоставляется читателю. Пособія для этого въ книжкѣ нѣтъ и если въ комъ родится сомнѣніе, то оно такъ и останется нерѣшеннымъ, если не забудется и не исчезнетъ предъ теплотою вѣры.

Въ «М. Церк. Вѣд.» уже указано было на ложное освѣщеніе предмета, допущенное авторомъ брошюры «Сократъ». Но въ виду важности предмета и продолжающихся заявленій, что брошюры «Посредника» надо благословлять обѣими руками, необходимо подробнѣе остановиться на ихъ содержаніи и въ точности указать что подаютъ основаніе обвинять ихъ во вредномъ направленіи. Основаніе это лежитъ не только въ авторахъ, какъ утверждаютъ защитники брошюръ, но и главнымъ образомъ въ этихъ послѣднихъ. Обращаюсь къ «Сократу». Какой матеріалъ представлялся автору и какъ онъ имъ распорядился?

С. С—скій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИЗЪ ВЕНГРИИ.

*Вопросъ о соединеніи англиканской церкви съ православною; взглядъ автокефальной сербской церкви; синодъ епископовъ карловицкой митрополіи; архіепископъ Штросмайеръ въ Карловицахъ *).*

Великій вопросъ о соединеніи англиканской церкви съ восточно-православно-каатолическою церковью, вызванный къ жизни извѣстнымъ ревнителемъ и поборникомъ этого единенія о. Овербекомъ, нынѣ православнымъ пресвитеромъ, но затихшій было въ теченіи болѣе 10 лѣтъ, опять получилъ движеніе и, есть надежда, близится къ желанному разрѣшенію.

Извѣстно, что еще въ началѣ семидесятыхъ годовъ достопренный о. Овербекъ обратился къ русскому Св. Синоду съ предложеніемъ возможнаго соединенія англиканской церкви съ православною и просилъ принять и рассмотреть сообщенныя имъ условія этого соединенія. Св. Синодъ съ любовію и теплымъ вниманіемъ соблаговолилъ отнестись къ сдѣланному предложенію и повелѣлъ избранной комиссіи рассмотреть и изучить данный вопросъ всесторонне и съ должнымъ безпристрастіемъ. Но этотъ вопросъ по своему значенію и по важности тѣхъ послѣдствій, какія должны обнаружиться при утвердительномъ разрѣшеніи его, не подлежалъ и не могъ подлежать вѣдѣнію и авторитету одной какой-либо автокефальной церкви, но имѣлъ и имѣеть равносильное значеніе и смыслъ для всѣхъ автокефальныхъ православныхъ церквей и потому долженъ былъ быть рѣшенъ общимъ голосомъ вселенской церкви. Вотъ почему Св. Синодъ, выразивъ свое благосклонное мнѣніе о сдѣланныхъ ему предложеніяхъ, поспѣшилъ сообщить свои заключенія св. патриарху вселенскому въ Царьградѣ. Къ сожалѣнію, происходившій тогда въ патриархіи смуты и частыя смѣны представителей вселенской церкви мѣшали и задерживали необходимое рассмотрение вселенскою церковью сдѣланныхъ ей русскимъ Св. Синодомъ сообщеній. И только въ послѣднее время св. патриархъ Іоакимъ IV въ патриаршемъ синодѣ, рассмотрѣвъ всѣ данныя вопроса, высказалъ свое согласіе съ мнѣніемъ и разумніемъ представителей русской церкви и призналъ необходимымъ сообщить свои заключенія и прочимъ автокефальнымъ православ-

нымъ церквамъ, приглашая и ихъ высказать свои соображенія о данномъ вопросѣ. Вѣроятно, православныя автокефальныя церкви, греческая—въ королевствѣ, румынская и сербская—въ королевствѣ, уже раньше дали свои заключенія, а теперь дошла очередь и до автокефальной сербской церкви въ предѣлахъ Австро-Венгрии, и вотъ что мы знаемъ изъ вѣрнаго источника о заключеніяхъ синода карловицкаго патриархата, только на дняхъ закрывшаго свои засѣданія. Карловицкій патриархъ Германъ Ангеличъ, какъ только получилъ сказанное приглашеніе вселенскаго патриарха, немедленно разослалъ подвѣдомымъ ему епископамъ циркулярное извѣщеніе, прося каждого изъ нихъ сообщить ему письменно свое личное мнѣніе по данному вопросу. Безъ сомнѣнія, общее вниманіе было обращено къ маститому старцу, епископу будимскому Арсенію Стойковичу, какое мнѣніе выразитъ онъ. Этотъ, по голосу общей народной любви къ нему, достойнѣйшій изъ достойныхъ представителей сербской церкви прежде всего заявилъ, что по его мнѣнію предложенная форма отвѣтовъ не соответствуетъ ни обычной практикѣ, ни примѣру другихъ церквей, и что онъ — за синодальный способъ обсужденія и составленія требуемыхъ отвѣтовъ. Нельзя было не признать силы и справедливости этого замѣчанія, и патриархъ Ангеличъ долженъ былъ обратиться къ министру просвѣщенія съ просьбою, всегда въ такихъ случаяхъ неизбѣжною, исходатайствовать соизволеніе верховной власти на созваніе церковнаго синода. Разрѣшеніе было дано, съ ограниченіемъ, впрочемъ, чтобы на засѣданіяхъ этого синода не были обсуждаемы никакіе другіе вопросы, кромѣ даннаго. И синодъ состоялся. На немъ присутствовали всѣ епископы карловицкой митрополіи, кромѣ епископа Груича, не могшаго принять участія вслѣдствіе болѣзни. Опять оказалось необходимымъ прежде всего выслушать мнѣніе умудреннаго долговременнымъ опытомъ жизни и дѣятельности архипастыря Арсенія. Высокоуважаемый владыка будимскій, съ присущимъ ему одному достоинствомъ и спокойствіемъ, изъяснилъ, что вопросъ о соединеніи англиканской церкви съ православно-каатолическою извѣстенъ ему въ подробности, что онъ съ любовію и вниманіемъ слѣдилъ за нимъ съ момента его зарожденія, что отъ его вѣдѣнія и изученія не ускользнула ни одна книга, ни одна брошюра, трактовавшая объ этомъ вопросѣ на языкѣ, ему извѣстномъ (а владыка Арсеній, кромѣ роднаго и русскаго, владѣетъ языками латинскимъ, греческимъ, нѣмецкимъ, французскимъ и др.). Условія, предложенныя для желаемого и ожидаемаго единенія, заключаются въ слѣдующемъ: англиканская церковь готова, отвергнувъ новшества ультрамонтанскаго ученія, соединиться съ православною на основаніи постановленій семи вселенскихъ соборовъ и ученія церкви первыхъ девяти вѣковъ, но при этомъ желала бы остаться при своемъ обрядѣ, съ которымъ она сжилась въ теченіе столькихъ вѣковъ, а также сохранить и чинъ западной литургіи съ необходимыми измѣненіями и дополненіями, по ученію и чинодѣйствию православной церкви въ вопросѣ освященія и пресуществленія св. даровъ. Если великая всероссійская церковь съ материнскою любовію и вниманіемъ приняла къ голосу и желанію церкви англиканской и въ духѣ и разумѣ вселенскаго православія выразила свое авторитетное мнѣніе, если и синодъ вселенской патриархіи присоединилъ свой голосъ къ этому мнѣнію и если, какъ нужно полагать, и прочіе представители автокефальныхъ церквей высказались въ духѣ мира, любви и православнаго упованія, то и нашей помѣстной церкви прямой долгъ поспѣшить присоединиться своимъ согласіемъ къ общему голосу вселенской церкви. Въ заключеніе маститый владыка позволилъ себѣ вы-

* Корреспонденція „Церковнаго Вѣстника“ изъ Венгрии.

сказать одно только соображеніе, весьма глубокое по смыслу и крайне многозначительное для послѣдователей православныхъ юго-славянскихъ церквей, въ виду многообразныхъ происковъ и безчисленныхъ хитростей римской пропаганды. Такъ какъ исконое единеніе, если Господу будетъ угодно, состоится на основѣ единства догматическаго и каноническаго, но не обрядоваго, то возможно ли и въ какой мѣрѣ возможно признать за послѣдователями православно-восточной церкви право свободного перехода въ нѣдра церкви православно-западной, каковое названіе по праву будетъ принадлежать англиканской церкви по соединеніи ея съ церковію восточно-католическою? Но это соображеніе оставлено пока открытымъ. Разсмотрѣвъ въ подробности предложенныя условія единенія и проектированныя измѣненія въ составѣ и чинопослѣдованіи западной литургии, всѣ прочіе епископы карловицкой митрополии единогласно усвоили точку зрѣнія старѣйшаго представителя ея и признали за благо въ своемъ отвѣтѣ патриарху цареградскому объединиться съ общимъ голосомъ вселенской церкви.

Въ настоящей разъ мы не будемъ останавливаться на чрезвычайно важномъ значеніи этого великаго акта въ жизни православной церкви, если благодать Божія благопоспѣшитъ его осуществленію, особенно для южныхъ и юго-западныхъ славянъ — послѣдователей Рима, въ душахъ которыхъ еще живо сознаніе своего родства, не только племеннаго, но и религіознаго, съ братьями послѣдователями восточнаго вѣроисповѣданія, ибо и они получили свѣтъ вѣры и ученіе Христово отъ общеславянскихъ учителей — равноапостольныхъ Кирилла и Меводія, но хитростію были исторгнуты изъ лона православія въ смутныя времена общаго нестроенія. Примѣръ англиканской церкви дастъ и имъ, угнетеннымъ римскимъ абсолютизмомъ, неотразимый толчокъ возвратиться на древній путь религіознаго единенія съ православнымъ востокомъ, хотя бы при условіяхъ, признанныхъ возможными для англиканской церкви.

Не можемъ пройти молчаніемъ страннаго, хотя, можно полагать, и случайнаго совпаденія, имѣвшаго на-дняхъ мѣсто въ тѣхъ же Карловцахъ, гдѣ только что окончены вышеизъясненныя засѣданія карловицкаго синода. Извѣстный хорватско-славянскій архіепископъ Штросмайеръ, нѣкогда энергическій противникъ новаго римскаго догмата папской непогрѣшимости, а нынѣ жаркій поборникъ всяческихъ затѣй иезуитскаго Рима, особенно въ предѣлахъ Босніи и Герцеговины, — совершая свою «каноническую визитацію», прибылъ и въ Карловцы, чтобы преподать таинство миропомазанія достигшимъ совершеннолѣтія послѣдователямъ римской церкви. Этотъ краснорѣчивый ультрамонтанъ прежде всего демонстративно направился въ православный митрополичій соборъ и, приложившись къ св. иконамъ, обратился къ собравшемуся тутъ народу съ рѣчью, указывая на то, что какъ у православныхъ сербовъ, такъ и у хорватовъ-католиковъ одинъ и тотъ же Богъ, та же (?) вѣра, тотъ же крестъ, тотъ же алтарь (?) тоже евангеліе и одинъ языкъ, что между ними должны быть одно сердце и одна душа, чтобы въ единеніи мира и любви сознать себя болѣе крѣпкими въ минуты тяжкихъ испытаній. Жаль, что хитрый иезуитъ забылъ упомянуть о «поглаварѣ» римской церкви и его мнимой непогрѣшимости, тогда навѣрно его не порадовало бы то бурное живое со стороны собравшейся толпы, какое, говорятъ, было отвѣтомъ на его ловкую предіку. Затѣмъ епископъ Штросмайеръ посѣтилъ патр.

Ангелича, который тотчасъ возвратилъ ему визитъ въ квартирѣ католическаго священника. Мы не знаемъ, сообщилъ ли патр. Ангеличъ своему гостю о рѣшеніяхъ только что закрытаго синода, и ускорило ли бѣненіе его сердца отъ прилива св. ощущеній въ минуты этого сообщенія. Мы болѣе склонны думать, что это несомнѣнно славянское сердце скорѣе сжалось въ груди еписк. Штросмайера отъ страха при мысли приближающагося, грознаго для римской церкви, указанія правды Божіей.

С. О. К.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Прошенія о принятіи дѣтей (отъ 7 до 9 лѣтъ) въ Марѣинскій дѣтскій пріютъ при Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ принимаются до 15 августа.

Просьбы подаются на имя преосвященнѣйшаго Мисаила, епископа Дмитровскаго.

При просьбахъ должны быть приложены: а) метрическая выписка о рожденіи и крещеніи мальчика, б) свидѣтельство мѣстнаго о. благочиннаго или священника о бѣдности просителя и в) медицинское свидѣтельство объ оспопрививаніи и здоровьи мальчика.

14 ДВУХОРНЫХЪ ПЬЕСЪ

Дл. Бортиянскаго

ПЕРЕЛОЖЕННЫЯ ДЛЯ ОДНОГО ХОРА

В. СОКОЛОВЫМЪ.

Слава и нынѣ Единородный. Херувимская. Вечери твоя. Да молчитъ всякая плоть. Творай ангель. Въ память вѣчную № 1, 2. Во всю землю ѡзыде № 1, 2. Радуйтеся. Явися благодать Божія № 1, 2, 3, 4.

Партитура и голоса по 1 р. 50 к. Москва, у П. Юргенсона, Неглинный пр. 10.

ОЧКИ 1 руб. 35 коп.

1-го СОРТА.

для близорукихъ, дальнзорокихъ и голубые консервы. Барометры вывѣренныя отъ 4 руб. 50 коп. Термометры комнатные и ваннныя отъ 40 коп. и наружныя отъ 90 коп. Зрительныя трубы отъ 3 руб. 50 коп. Бинокли ахроматическіе на дальнія разстоянія и проч. у

В. ПРЕТЦЕЛЬ.

Москва, Рождественка, домъ Суздальскаго подворья.

Вышла новая книга: «ОБОЗРѢНІЕ ПОСЛАНІЙ СВ. АПОСТОЛѢВЪ», Н. Розанова. Выпускъ первый. Соборныя посланія. Цѣна 60 к.

Продается у автора, преподавателя Московской Духовной Семинаріи, и въ книжныхъ магазинахъ: Ферапонтова, Глазунова и др.

При семъ прилагается № 21 Оффиціального отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева,
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ
Архимаандритъ Амфилохій.